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HLODOVINO ali FINO POHIŠTVO?
Za države, ki so gospodarsko ne

razvite in tehnično zaostale, ki ima
jo torej še slabotno razvite proiz
vajalne sile, je značilno, da priha
jajo na svetovni trg z izvozom nizke 
strukture (sestava). Medtem ko pri
našajo visoko razvite in industria
lizirane države na svetovni trg v 
glavnem finalne (končne) izdelke, 
dajejo tehnično zaostale države s 
svojim izvozom na svetovni trg v 
največji meri surovine in polizdelke.
V tej kapitalistični menjavi na sve
tovnem trgu nihče ne upošteva višje 
ali nižje stopnje proizvajalnih sil, 
tehnične razvitosti ali zaostalosti. 
Tu se proizvodi menjavajo (proda
jajo) po enotni svetovni ceni ne gle
de na različne proizvodne stroške. 
Četudi bi za izdelavo taistega izdel
ka porabili v gospodarsko zaostali 
državi na priliko 100 ur dela, v go
spodarsko razviti pa, recimo, samp 
10 ur, tega kapitalistični svetovih 
trg ne upošteva. Prav v tem pa je 
ena izmed oblik, kako gospodarsko 
višje razvite države izkoriščajo za
ostale države, ko v menjavi na sve
tovnem ttgu dajejo manj dela za 
več dela. Jasno je torej, da ni vse
eno, s kakšno strukturo izvoza pri
hajajo države na svetovni trg.

V  naši graditvi socializma je zna
čilen nagli razvoj proizvajalnih sil.
V  tem razvoju nam tfomaga tudi zu
nanja trgovina. Že dosedanji razvoj 
prozvajalnih sil kaže, da se je struk
tura našega izvoza v  primerjavi s 
strukturo v ,  nekdanji Jugoslaviji 
znatno izpremenila. Medtem ko je 
bilo v obdobju 1935— 1939 v izvozu 
62% kmetijskih proizvodov, je bilo 
1949 samo še 28.5% kmetijskih pro
izvodov. Ta preobrazba v sestavu 
izvoza kaže poleg drugega tudi to, 
da naša industrijska proizvodnja 
naglo_ narašča, neprimerno hitreje 
kot kmetijska. V letu 1948 je bil se
stav našega izvoza naslednji: suro
vine 44.70%, polizdelki 34.95%, fi
nalni izdelki 20.35%. Do konca 1950 
se je sestav izvoza za precej odstot
kov izpremenil v korist finalnih iz
delkov, t. j. industrijske proizvod
nje. Čim hitrejši bo tempo naše i n 
dustrializacije in čim bolj bo kapi
talna graditev začela služiti proiz
vodnji, tem bolj bodo tudi narašča
le možnosti za hitrejšo *preobrazbo 
v  sestavu našega izvoza, tem bolj se 
bo manjšalo izkoriščanje, ki ga mo
ramo nujno utrpeti na svetovnem  
trgu, v svetovni menjavi blaga.

Letošnji plan izvoza za Slovenijo 
značilno kaže, da bo treba izkoristiti 
prav vse možnosti, da dosežemo

višjo strukturo izvoza. Dosedanja 
osnova izvoza iz Slovenije je bil les, 
saj je še lani tvoril 70% vsega izvo
za. Po letošnjem načrtu se izvoz le
sa zniža na 45%, medtem ko se bo
do industrijski izdelki že dvignili 
na 30% izvoza. Za prehranbene in 
kmetijske predmete je določenih 
25% izvoza, pri čemer pa je izrečno 
poudarjeno, da je ta izvoz popol- 
nioma blokiran do 1. julija, ko bomo 
že jasno videli, kakšna bo letošnja 
letina.

Slovenija ima že ob sedanji zmog
ljivosti lepe možnosti, da v razme
roma kratkem času precej zboljša 
sestav svojegh izvoza. Če postavlja
mo izbiro -:»Hlodovino ali fino po
hištvo?«, želimo s tem samo pouda
riti, da je koristneje izvažati 'finalne 
izdelke kot surovine in polizdelke.. 
V svetovni menjavi nam prinašajo 
namreč finalni izdelki neprimerno 
več deviz kot surovine, torej večje 
možnosti za nakup strojev in indu
strijskih naprav, ki jih potrebujemo 
v nadaljnji graditvi socializma, za 
hitrejši razvoj proizvajalnih sil.

V  boju za višji sestav našega iz
voza lahko da dobršen delež zlasti 
naša lesna industrija. Z njeno po
močjo utegnemo dobiti na svetov-, 
nem trgu za finalne izdelke mnogo 
več deviz kot za surov les. Stoli, le
žalni stoli, obešalniki, merila, šolsko 
orodje, kopita itd. bodo dali več de
viz kot hlodi. Pozabiti pa ne smemo 
pri tem, da je v izvozu vprašanje 
kakovosti neverjetno važna okol
nost, ki odločilno vpliva na ceno in 
možnost prodajo! Ko smo že pri le
su, vprašajmo, ali bi ne kazalo or
ganizirati močne proizvodnje finega 
pohištva? Imena Naglas, Kregar, 
Berlič, mizarji iz Solkana itd., nam 
povedo, da imamo za to izkušene ro
ke in vse pogoje. Ali <ni torej tudi 
tu vir za čeden devizni konto?

Nadaljevanje na 3. strani
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Na kaj je Fronta pozabila
v sežanskem okrajuVečkrat smo že slišali o uspehih, ki 

jih dosegajo člani Osvobodilne fronte 
v sežanskem okraju na gospodarskem 
področju. Lani so frontovci sežanskega 
okraja posadili 235.000 sadik in po
sejali 1301 kg gozdnega semena na kra
ških goličavah. Letos pa je pogozdovalo 
Kras že 22 frontnih brigad. Lani jetras
dobilo 26 vasi v sežanskem okraju elek
triko. Tudi letos v večih vaseh v Istri 
in Brkinih frontovci napeljujejo dalj» 
novode itn kopljejo jame za drogove, 
ki si jih pridejo sami pripravljat v 
Sežano. V- Vatovljah so frontovci v. 
zadnjih dveh mesecih napravili 2 km 
vaške poti ter 3 nove mostove. Fron- 
tovci iz Dan pri Divači so dali v svoj 
plan tekmovanja na čast obletnice 
Fronte, da bodo popravili 2 km ceste, 
popravili pa so že nad 3 km cesjfi, ure
dili napajalna korita za živino, popra
vili most itd, V sami Divači pa so do
gradili člani OF dve apnenici, ki jim 
že dajeta apno itd. Mnogo bi lahko za
pisali o fl-sočih delovnih urah, ki so 
jih opravili frontovci pri raznih pro-' 
stovoljnih delih.

Večina frontnih organizacij je po
svetila vso svojo dejavnost le prosto
voljnemu delu. Na vseh frontnih se
stankih je navadno prva točka dnev
nega reda prostovoljno delo.

Saj je nadvse pohvalno, da se Frone 
ta zanima za te stvari, toda to ne sme 
biti njena prvenstvena naloga. Ze 
mnogokrat je bilo poudarjeno, da na
loge Fronte niso samo delovne akci
je, temveč politično, vzgojno, agitacij
sko in prosvetno delo* Večina frontnih 
organizacij, v sežanskem okraju pa je 
pozabila na to. Toda kaj bi bilo bolj 
hvaležno delo take množfčne organi
zacije v teh krajph kot je vzgoja in 
izobrazba toliko let zasužnjenega in 
zapostavljenega ljudstva. Res je, da 
je v mnogih vaseh na pobudo Fronte 
elektrika izrinila trske' in karbidovke, 
toda sedaj je treba iti še korak na-

Začetek drugega kongresa
Zveze borcev Jugoslavije

V dvorani Kolarčeve ljudske univer
ze v Beogradu se je danes ob 10.30 
začel drugi kongres Zveze borcev Ju
goslavije, ki se ga udeležuje iz vse 
držav 1200 delegatov. Delegati iz Slo
venije in Hrvatske so se davi pripe
ljali s posebnim vlakom v Beograd. 
Kongresa se udeležujejo tudi delega
cije bivših partizanov in predstavni
kov medvojnega uporniškega in osvo. 
bodilnega gibanja iz inozemstva. Tako 
so zastopani bivši partizani Sloven-

Prvo zborovanje delavskega svetli 
direkcije državnih posestev

Včeraj dopoldne je v Ljubljani prvič 
zboroval delavski svet direkcije držav
nih posestev, M kot vrhovni organ 
tega gospodarskega združenja prevze
ma njegovo upravo- Državna posestva 
so v ta svet izvolila 40 članov, od 
katerih jih je bilo na zborovanju na
vzočih 38. Poleg domačina ministra 
Milana Skerlavaja se je zborovanja 
udeležil tudi podpredsednik vlade Ser
gej Kraigher, ki so ga delegati toplo 
pozdravili. Navzoči so bili tudi za
stopniki sveta za kmetijstvo in gozdar
stvo, Kmetijskega znanstvenega zavo
da, kmetijske fakultete in drugi. Zbo
rovanje je bilo v prostorih direkcije 
državnih posestev v Prijatljevi ulici- 

Po pozdravu ministra Skerlavaja je 
podpredsednik vlade «Sergej Kraigher 
delegatom orisal pomen te nove usta
nove in vidike njenega nadaljnjega 
razvoja. Vte mrazvoju bo prišlo do 
tega da bodo tudi direktorji voljeni 
od delavcev in da se bo prav tako 
spremenil dosedanji finančni sistem. 
Odpravljen bo davek na promet pro
izvodov kot birokratska oblika držav
nih dohodkov in zamenjan z dolžnostjo 
posestev, da prispevajo del svojega do
bička v proračunska sredstva. Drugi

Z JUGOSLOVANSKE 
GRAFIČNE RAZSTAVE
V MODERNI GALERIJI
V LJUBLJANI

Tomislav Križman: 
Prazna ulica, akvatinta

del dobička pa bodo lahko uporabila 
po svoji uvidevnosti za kapitalno gra
ditev, za povečanje proizvodnje, za iz
boljšanje življenjskega standarda in za 
povišanje plač, kolikor bo to po vlo
ženem delu posameznika potrebno. S 
tem bodo imeli delavci in nameščenci 
skoraj popolnoma v rokah svojo usodo. 
Uveljavil se bo neposredni interes za 
bol j |e upravljanje podjetij in pose
stev. Podpredsednik vlade Sergej 
Kraigher je nadalje poudaril, da So v 
zvezi s to veliko preosnovo tudi taki 
ukrepi, kakor je kategorizacija delav
cev, prehod na sistem svobodne trgo
vine, v kateri se oblikujejo cene po 
zakonu o ponudbi in povpraševanju in 
boj za znižanje cen na naših trgih? v 
katerega krepko posegajo tudi državna 
posestva.

Zborovanje je do izvolitve predsed
nika vodil najstarejši član delavskega 
sveta Janez Korelc, delavec na držav
nem posestvu v Apačah. Pri glasovanju 
so zborovalci izvolili za predsednika 
delavskega sveta brigadirja poljedel
ske brigade na državnem posestvu v 
Stari Cerkvi Janeza Mikoliča. S taj
nim glasovanjem so nato izvolili še 
osem članov upravnega odbora, in si
cer: Ivana Pungarčiča vinogradniške
ga delavca z državnega posestva v Za
vrču, Ivana Peštija, delavca na držav
nem posestvu v Beltincihf Jožefji Per. 
ša, vinogradniškega delavca na držav 
nem posestvu Radgona-Kapela, Alberta 
Kobala, vrtnarja v Marenbergu, Ivana 
Snepfa, sadjarskega delavca v Pekrah, 
Blaža Knavsa, poljedelskega delavca-v 
Kočevju, Marijo Žirovnik, prodajalko 

trgovini' državnih posestev v Ljub
ljani,. in Ivana Frankla, agronoma na 
posestvu v Novi Gorici. Razen teh so 
zvolili še štiri namestnike.

Za tem je poročal generalni direk
tor in minister Milan Skerlavaj o Iz
polnitvi lanskih proizvodnih nalog in 
o nalogah, ki so posestvom postavljena 
letos. Delegati so se podrobno sezna. 
nili z vsemi uspehi in neuspehi, s sla 
bostmi in pomanjkljivostmi kakor tudi 
z obsegom letošnjih nalog. V razpravi, 
ki je bila sorazmerno živahna, so nato 
izražali svoje pripombe in opozarjali 
na razne težave, ki jih morajo prema
govati pri prodajanju pridelkov, na 
pomen izboljšanja delovne organiza
cije, na slabosti v kapitalni graditvi, 
na premajhno kontrolo dela gradbenih 
podjetij in drugem. Razpravo je končal 
podpredsednik vlade Sergej Kraigher, 
ki je obširno odgovorili na Vi- pri
pombe. Poudaril je pri tem da naj 
državna posestva pokažejo ’čim več 
lastne pobude, zlasti v investicijski 
graditvi, in naj se ne bojijo preveč, 
kaj bodo drugi rekli. Državna pose
stva se morajo v resnici spremeniti v 
modeme velike kmetijske proizvodne 
obrate, v katerih, se 1» odražala sila 
socialistično organizirane proizvodnje.

ske Koroške in Trsta ter organizacije 
medvojnega uporniškega gibanja Fran
cije, Španije, Norveške in Italije.

V francoski delegaciji je generalni 
tajnik organizacije medvojnega upor
niškega gibanja Parmelan Roger, bor
ce’ republikanske Španije zastopa Fe
lix Montiel, bivši član centralnega ko
miteja KP Španije, v italijanski par
tizanski delegaciji sta Giuseppe Ma
ras, bivši poveljnik italijanske divi
zije »Garibaldi«, ki se je borila sku
paj z našo osvobodilno vojsko, in dr. 
Enrico Silvani, ki je bil sanitetni šef 
divizije »Garibaldi«, zdaj pa je vse- 
učiliški profesor v Turinu. Prof. dr. 
Silvani vodi tudi delegacijo, ki bo, ka
kor smo že poročali, prepeljala po
smrtne ostanke v naši državi padlih 
italijanskih partizanov v Italijo. Zve
zo uporniškega gibanja .Norveške za
stopa Trond Hegen, ki je član zuna- 
njepoliti.nega odbora norveškega par
lamenta.

Na dnevnem redu kongresa so po
ročila o delu zveze od njene ustano
vitve pred 3 leti, poročilo o finanč
nem poslovanju, resolucije o bodočih 
nalogah ter volitve centralnega in nad
zornega odbora.

Ustanovitev ' 
strokovne sekcije za parke

Pri zveznem (komiteju za lokalno 
gospodarstvo je bila ustanovljena stro
kovna sekcija za parke in za olepšavo 
mest. V tej sekciji bodo zbrani naj

prej. Frontne organizaoije morajo de
lat? za odpravo nepismenosti in kul
turne zaostalosti"-teh krajev. Pri tem 
pa se lahko Froiita poslužuje najraz
ličnejših oblik. Med temi so tudi iz
obraževalni tečaji, .ki j-h imajo v okrar 
ju 26. Nekateri, posebno tisto, katerim 
posveča skrb frontna organizacija, do
bro delajo. V Matavunu se učijo te
čajniki poleg splošnih predmetov tudi 
strojepisja in pjrtjdno prebirajo knjige 
iz vaške knjižnice. Za to delo-je vaška 
organizacija fronžd prejela tudi v pri
znanje prehodno’ zastavico okrajnega 
odbora OF.

Toda v vseh vaseh pa ni tako. V 
Rižani, istrski vbsicf pa so z izobra
ževalnim tečajeift* prenehali. Sekretar 
vaškega odbora' Fronte se izgovarja, 
da ne morejo Hiteti tečaja, ker nimajo 
petroleja* Tečajniki pa imajo voljo, da 
bi redno hodili ha tečaj in se tudi ne
kaj naučili. Tudi učitelj je pripravljen 
delati. Zato prav gotovo ni glavni 
vzrok petrolej, temveč to, ^a je Fron
ta v Rižani pozabila na svojo najvaž
nejšo. nalogo; Tu in tam se v Rižani 
še pogovorijo za popravilo cest in rei- 
šijo kakšne druge naloge, če dobijo 
za to direktive iz okraja, več pa Fron
ta ne dela. Samostojnega dela in zdrar 
vih pobud jim manjka.

Direktive, s katerimi okrajni odbor 
OF še vedno pridno zalaga osnovne 
frontne organizacije, ne dosežejo ved
no svojega namena* Nasprotno, naj
brž tudi te doprinašajo svoj delež k 
nesamostojnosti vaških frontnih od
borov. Iz te nesamostojnosti pa nato 
izvirajo’množični, sestanki, ki so sla»- 
bi, če ni navzoč okrajni aktivist, pa- 
tudi nedelavnost organizacij. V Vatov
ljah v Brkinih so frontovci sklenili, 
da bodo tekmovali na čast obletnice 
Fronte, da bodo v tem času poživeli 
delo svoje organizacije, toda čez ne
kaj tednov je ‘ frontni odbor ugotovil, 
da zaradi slabega vremena niso mogli 
začeti s tekmovanjem!

V Beki je na sestanku sekretar 
Fronte samo"prečita! okrožnice okraja 
o pomenu volitev in o prostovoljnem 
delu! ..........  f ,

Ce bi Imeli odborniki osnovnih 
frontnih organizacij več zaupanja v 
svoje zmožnost,;, bi prav gotovo iz 
Brja ne poročali, da je pri njih poli
tično dalo na mrtvi točki, ker nimajo 
doyolj politično sposobnega kadra, ki

Univerzalni kmetijski stroj
__nov proizvod tovarne
verig v Lescah

Tovarna verig v Lescah pripravlja 
za letošnje leto proizvodnjo posebnega 
univerzalnega stroja za kmetijstvo. Ta 
stroj je konstruiran tako, da se lahko 
ob nezmsfntni izmejavi sestavnih delov 
uporablja za najrazličnejša dela, kakor 
za oranje, sajenje, okopavanje, sprav
ljanje pridelka itd. To je zboljšani tip 
švicarskega kmetijskega stroja, ki mu 
je kolektiv v Lescah dal ime »Vsedel«. 
Izdelali so že dva prototipa tega stro
ja. Enega so poslali zavodu za .meha
nizacijo kmetijstva v Ljubljani zaradi 
preizkušnje. Po končani preizkušnji 
bodo začeli ta stroj serijsko izdelovati. 
Tovarna verig v Lescah vsako leto bolj 
usmerja svojo proizvodnjo za potrebe 
našega kmetijstva. Letos bodo v to
varni izdelali - Še za 4000 plugov več 
kakor lansko leto. Te dni bodo iz to
varne poslali prvo letošnjo serijo plu
gov in plužnih delov za potrebe kme
tov v Jugoslaviji. Za posebne potrebeboljši strokovnjaki ter predstavniki 

zveznega in republiških komitejev za I slovenskih kmetov pa se je kolektiv 
zdravstvo, komunalne zadeve ter za tovarne zavezal izdelati v prostem 
turizem in gostinstvo. »času tisoč bran. (Tanjug)
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V p tu jsk e m  o k r a ja  b o d o  z g r a d i l i  
p r v o  z a d r u ž n o  p r is ta v o

Zadružni sklad v Ptuju ustanavlja 
svoj gradbeni oddelek, v zadrugah pa 
ima medtem že svoje zidarje in tesar
je, ki so začeli graditi. Večji del kre
dita, ki ga ima zadružni sklad na raz
polago 3,825.000 din, bedo porabili.za 
gradnjo pristave v zadrugi Sobetinci, 
ki je bila lani najboljša v okraju. Ko 
bo ta pristava zgrajena, bo.zgled vsem 
ostalim zadrugam. Z gradnjo So za
čeli sobetinški zadružniki že lani, ko 
so začeli graditi 2 gnojnični jami in 
75 m dolgo strojno lopo, ki bo letos 
dokončana. Zgradili so tudi že 3 silo
se s skupno 450 kubikov prostornine. 
Zdaj pripravljajo material za gradnjo 
3 govejih hlevov za skupno 180 glav 
živine in 2 svinjakov za skupno 240 
svinj ter material za novo gnojnično 
jamo. Nekaj v Sobetincih preostalega 
kredita bodo porabili, za gradnje v Tr- 
ničah. Tu bodo preuredili hley za 50 
glav goveje živine in če bo le mogo
če, bodo začeli tudi tu graditi zadruž
no pristavo. Najprej bodo gradili 
strojno lopo in skladišče.

V ostalih zadrugah večjih gradenj 
letos ne bo, zato pa bo zadružni sklad 
pomagal zgraditi manjša poslopja in 
dokončati že začete gradnje ter pre
urediti gospodarska poslopja, ki jih za
druge že imajo. V zadrugi Središče 
bodo letos dogradili goveji hlev in pre
uredili 4 konjske hleve. V ostalih za
drugah bodo preuredili 8 govejih in

silose, 1 kozolec, 1 vodnjak in 1 gnoj- 
nično jamo. Zadruge so iz lastnih vi
rov za bodoče gradnje pripravile 713 
kubikov lesa, kar pa je seveda v pri
meri s potrebami mnogo premalo in 
bodo morali dobiti les tudi od dru
god. Zanimanje za gradnje je veliko, 
vendar so zadruge gradbeno delavnost 
prilagodile finančnim in materialnim 
sredstvom, ki so jim na-, razpolago.

bi lahko imel referate. Mar se ne da 
v domačem razgovoru s frontovci mar
sikaj pogovorit1;, kar zaleže včasih 
mnogo več kot še tako bistroumen re
ferat?

Več zaupanja je potrebno v svoje 
lastne sile, več zavesti, da lahko še 
t^co skromne misli vsakega poedinca 
prinesejo lepe uspehe in ne samo ča 
kanje nä direktive iz okraja! In prav 
teh misli in vprašanj je danes na pre
tek, treba jžh je le izvesti.

Posebne doklade za delavce 
na prvenstvenih objektih 
kapitalne izgradnje

Gospodarski svet FLRJ je določil 
posebne doklade za delavce, ki delajo 
pri prvenstvenih objektih kapitalne 
izgradnje. Te doklade veljajo že od 
1. marca ter so različne za delavce 
iz domačih in drugih republik. V Slo
veniji bodo posebnih doklad deležni 
delavci železarn na Jesenicah in v 
Guštanju ter bodo znašale posebne do
klade za delavce iz Slovenije po 20 
do 60 din na dan.

DANES OB 15.30 BO V LJUB
LJANI VELIKO PREDVOLILNO 
ZBOROVANJE NA LETNEM 
TELOVADIŠČU NA TABORU, 
NA KATEREM BO GOVORIL 
TOVARIŠ E D V A R D  K A R 
D E L J .  PODPREDSEDNIK VLA. 
DE FLRJ IN KANDIDAT ZA 
POSLANCA V LJUDSKI SKUP
ŠČINI LJUDSKE REPUBLIKE 
SLOVENIJE.

„Bela knjiga“ vlade FLRJ o napadalni 
politiki vlade ZSSR proti Jugoslaviji

Organizaciji združenihBeograd, 9. marca (Tanjug). Pomoč
nik zunanjega ministra vlade FLRJ 
Ivo Vejvoda je imel danes v direkciji 
za informacije tiskovno konferenco, 
na kateri je seznanil predstavnike do
mačega in tujega tiska z »Belo knji
go« zunanjega ministrstva FLRJ o na
padalnem ravnanju vlad ZSSR in 
držav Vzhodne Evrope proti Jugosla
viji. Bela knjiga vsebuje 291 že ob
javljenih in doslej še neobjavljenih 
uradnih'in drugih listin, ki pričajo o 
sistematičnem odkritem napadalnem 
pritisku držav vzhodnega bloka z vla
do ZSSR na čelu na Jugoslavijo.

Zunanje ministrstvo FLRJ je izda
lo Belo knjigo zato, ker se kljub vsem 
jugoslovanskim pozitivnim prizadeva
njem v treh letih položaj, ki je nastal 
zaradi takega ravnanja kominformskili 
d r’av, ni zboljšal in ker se kljub vsem 
opozorilom vlade FLRJ, kljub prote
stom, predlogom za normalizacijo od
nosov itd. pritisk na Jugoslavijo na
daljuje z nezmanjšano ; 'srditostjo in 
intenzivnostjo. Namen Bele knjige je, 
seznaniti svetovno javno mnenje z li
stinami o napadalnem ravnanju vlad 
ZSSR in drugih vzhodnoevropskih dr
žav z Jugoslavijo. Objava teh listin je 
prispevek za mir, kajti s tem, da se bo 
mednarodna javnost seznanila s pravim 
bistvom spora med Jugoslavijo in 
ZSSR ter drugimi vzhodnoevropskimi 
državami, bo otežkočeno povečanje nar 
padalne politike proti Jugoslaviji, ki 
pomeni nevarnost za mednarodni mir 
in varnost v  tem delu sveta.

Pomočnik ministra Vejvoda Je v od
govorih na vprašanje novinarjev spor 
ročil, da bodo izročili danes jugoslo
vanski predstavniki v  New Yorku in 
Washington!» Be’o  knlieo »eneralnemn 
tajniku OZN Trygve Lžeju In vladi 
ZDA. Belo knjigo bodo prav tako izro
čili tudi vladam drugih držav, razen

skega bloka 
narodov.

Beograd, 9. marca. (Tanjug) Vlada 
FLRJ je danes izdala Beio kni.igo, ki 
obsega uradne in druge dokumente o 
napadalnem ravnanju Sovjetske zveze 
in drugih kominformovskih držav zo
per Jugoslavijo. Na podlagi dokumen
tov, priobčenih v tej Beli knjigi, se 
je mogoče seznaniti z vzroki in bi
stvom sedanjih odnosov vlade Sovjet
ske zv^ze in vzhodnoevropskih držav 
do FLRJ kot tudi s cilji njihove po
litike, ki je naperjena zoper neodvis
nost naše države. Ti dokumenti tudi 
kažejo, da si je jugoslovanska vlada že 
prav od začetka prizadevala, da bi se 
našel časten in miroljuben izhod iz 
nastalega položaja, ki bi bil v korist 
miru in mednarodnega sodelovanja. 
Vendar pa se vladi FLRJ to do danes 
ni posrečilo, ker so vlade kominfor- 
movskrh držav stalno in zmeraj huje 
zaostrovale odnose. Glede na takšno 
dejansko stanje so zaradi ravnanja 
vlade ZSSR in držav vzhodne Evrope 
nasproti Jugoslaviji lahko upravičeno 
v skrbeh ne samo narodi Jugoslavije, 
ampak tudi vsi miroljubni ljudje in 
narodi na svetu.

Bela knjiga je razdeljena na dva 
dela. Prvi del ima pet poglavij in 
govori o vseh metodah napadalne po
litike Sovjetske zveze in <*rn rj 
vzhodnoevropskih držav nasproti Ju
goslaviji. V drugem delu pa so pri
občeni dokumenti, s katerimi se to 
dokazuje.

Morrison — novi britanski 
zunanji minister

London, 10. marca. Snoči je bila 
uradno objavljena ostavka zunanjega 
ministra Ernesta Bevina, ki je od
stopil iz zdravstvenih razlogov. Za 

vladam ZSSR in vzhodnoevropskih j novega zunanjega ministra je bil ime-
držav, ki te listine tako in tako že 
imajo.

Na vprašanje, kako vpliva protiju-

novan Herbert Morrison, dosedanji 
namestnik predsednika vlade. Bevin 
ostane član kabineta kot čuvar tajnega

goslovanska propaganda na razpo»o- pečata in minister brez Ustnice. V
ženje ljudstva v kominformskih drža
vah, Je pomočnik1 ministra Vejvoda 
odgovoril, da imajo vlade teh držav 
precej težav- da bi vsaj del svojega 
ljudstva prepričale o pravilnosti njihb- 
ve politike do Jugoslavije. V celoti

kratkem mu bodo dodeljene še nove 
važne funkcije.

Novi zunanji minister Morrison Je 
star 63 let. Clan vlade je že 10 let. 
Med vojno je bil notranji minister, 
prej pa dolga leta londonski župan. V

vzeto pa protijugoslovanska propagan- zadnjih letih je bil namestnik pred- 
da v teh državah nima uspeha in ^oje sednika vlade in je predsedoval vladi
narodi trh d ržav IrHiih «rriitomn n ri. «z __ i r _____ j

Dober volilni sestanek 
v Belih vodah

V tem tednu je obiskal svoje voliv
ce v šoštanjskem okraju Janko Ru
dolf, predsednik Glavnega odbora Zve
ze sindikatov‘Slovenije. Kandidat Jan
ko Rudolf je na vseh volilnih se
stankih tolmačil zunanjepolitični polo
žaj v svetu, volivci pa so z velikim 
zanimanjem poslušali tudi razlago na
šega političnega in gospodarskega raz
voja.

Lepo je uspel sestanek v Belih vo
dah, gorski vasici, kjer se je kljub vi
sokemu snegu zbralo 70 volivcev. Tu 
je bila predvsem zelo živahna razpra
va, ki je trajala dobri dve uri in v 
kateri so se volivci dobro pogovorili 
s svojim kandidatom o novem načinu 
trgovanja, o novih oenah itd. Tudi v 

7 svinjskih hlevov ter 5 skladišč. V Šmartnem ob Paki je sestanek, tako 
zadrugi Gorca-Dežno bodo dogradili po vsebini kot udeležbi, zelo dobro
ovčamik, v ostalih zadrugah pa 1 ko- uspel. Na volilnem sestanku »Gra.
košnjak in 2 skladišči. Ce jim bodo disa« pa so se zbrali vsi delavci in na-
dopuščala denarna: sredstva, bodo meščenci tega podjetja ter so Janka
zgradili tudi 3 nova skladišča; 4 lesene Rudolfa toplo pozdravili, T . L.

narodi teh držav kljub srditemu pri
tisku in kampanji simpatije đo Jugo
slavije.,

Na vprašanje, ali se je pri reševa
nju sedanje evropske napetosti mogoče 
izogniti napadalni politiki ZSSR in 
vzhodnoevropskih držav do ‘ Jugoslavi
je, je pomočnik ministra Vejvoda Iz
javil, da pri reševanju napetega po
ložaja v Evropi ni mogoče iti mimo 
vprašanja Jugoslavije in napetosti na 
Balkanu, kajti vsako drugačno reše- 
vnje ne bi zmanjšalo napetosti v Ev
ropi.

Ko je odgovarjal na nadaljnja vpra
šanja, je Vejvoda izjavil, da bo vlada PT a mtčjtz t r r r n p v  
FLRJ, če ne bo prenehal sovjetski na- 1LDL1N
padalnji pritisk na Jugoslavijo, pri
siljena predložiti vprašanje odnosov 
med Jugoslavijo in državami sovjet-

V času Attleejeve odsotnosti. V spod
nji zbornici je bil vodja vladne večine.

Izgon Turkov iz Bolgarije
Ankara, 9. marca. (AFP) List »Džun- 

hurijet« piše, da bo Turčija letos spre
jela še 100.000 pripadnikov turške na
rodne manjšine v Bolgariji.. Bolgarska 
vlada zahteva od turške vlade, da 
mora sprejeti 250.000 pripadnikov 
turške manjšine, ki jo oblasti izganjajo 
iz Bolgarije. Turčija je lani sprejela 
prvih 100.000 izgnancev.

Ustanovljen je Svet 
za socialno skrbstvo

Vlada LR Slovenije je te dni izdala 
uredbo, s katero je bil ustanovljen 
Svet za socialno skrbstvo pri Ministr-

P lf iw ic w  v e đno 
bolf praznična

Tradicionalni vsakoletni zimskošport
ni dogodek, planiški teden, je sedaj 
v ospredju vse naše in tuje športne 
javnosti. Plemenito-medsebojno tekmo
vanje najboljših naših in inozemskih 
smučarskih mojstrov vabi vsak dan

stvu za socialno skrbstvo LRS. Pred- već gledalcev, ki prihajajo od blizu in 
sednik Sveta za socialno skrbstvo je daleč in zadovoljno ugotavljajo viden 
minister za socialno skrbstvo LRS, , naPredek naših ■ reprezentantov.
člane sveta pa je po predlogu mini. 
stra imenoval z odločbo predsednik 
vlade LRS. Med drugimi so člani tega 
sveta minister vlade LRS Svetina Mi
ra, podpredsednik Ljudske skupščine 
LRS dr. Anton Kržišnik, predsednik 
Sveta pionirjev Ada Krivic, Ana Zi
herl, Jože Kopitar in- Zupet Gustav. 
S to uredbo pa je bil svet za invalid
ske zadeve, ki Je bil ustanovljen z 
odločbo vlade LRS, opuščen, njegove 
naloge p« so prešle po tej uredbi na 
Svet za socialno skrbstvo. Prav tako 
je bil izdao poslovnik o delu tega 
sveta- Z. M.

Imena Noggler, Jamnigg, Zaunner. 
Bradi, Tschannen, Lukane, Mulej, Pol
da in drugi dovolj zgovorno pričajo, 
da Je planiška prireditev ne le ka
kovostna, ampak da je v vsaki disci
plini tekmovanja huda konkurenca iz
enačenih tekmovalcev svetovnega raz
reda, pri čemer so sleherne napovedi 
ali ugibanja o končnem izidu odveč.

V R EM t
Vremenska napoved za nedeljo: Spre

menljiva oblačnost s krajevnimi pada
vinami. V višjih legah sneg. Tempera, 
tura brez spremembe.
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„Ultim at“ glede koroškega
šolskega  vprašanja

Preprosti, »mali« ljudje na Ko
roškem  — bodisi pravi Nemci bo
disi Slovenci, pa tudi mnogi izmed 
ponemčenih Slovencev (rodbinska 
imena dovolj jasno govorijo o nji
hovem pokolenju!) — so že zdavnaj 
spoznali, da jim  življenje in borba 
za obstanek sama narekujeta so
žitje, medsebojno spoštovanje in  
upoštevanje navad in jezika obeh 
narodov, k i prebivata v  južnih dbiih 
Avstrije. Tako so ti ljudje tudi razu
meli uredbo deželne vlade o dvoje
zičnem šolstvu iz l. 1945. Deželna 
vlada gotovo ni izdala uredbe zato, 
ker bi hotela škoditi nemškemu pre
bivalstvu, temveč najbrž samo zato, 
da vsaj malo popusti nasproti Slo
vencem, ki v večini naseljujejo to 
področje.

Pred dnevi pa je glasilo bivših 
nacistov in pangermanskih naciona
listov, ki se zbirajo v stranki z ne
dolžnim naslovom »Zveza neodvis
nih«, — »Die zweite Front« objavilo 
dolg članek s senzacionalnim naslo
vom »U l t i m a t  g l e d e  - k o r o 
š k e g a  š o l s k e g a  v p r a š a n j a « .  
Ne bi se posebej ozirali na pisanje 
tega lističa, ki ga bere le peščica za
grizenih pristašev hitlerjevskega 
»svetovnega naziranja«, ki zaradi 
čudne avstrijske »demokratičnosti« 
brezskrbno agitirajo za proslule pan- 
germanske orgije, če bi ne pogreval 
nekih neumnosti ter se pri tem skli-

yESTI IZ MEDNARODNEGA 
GOSPODARSTVA

Ameriški avtomobilski koncern Ge
neral Motors je doslej naročil za 3 
milijarde dolarjev vojaških naročij —
Uprava avtomobilskega koncema "Ge- 
nerai-Motors je te dni sporočila, da 
je doslej prejela od ameriške vlade 
za 3 milijarde dolarjev vojaških na
ročil. Vrednost teh naročil predstavlja 
eno četrtino celotne vrednosti vojnega 
materiala, ki so ga podjetja koncerna 
General-Motors izdelala y drugi sve
tovni vojni

Stiska zä premog v Britaniji po
pušča. Prizadevanje angleških rudar
jev, da čimbolj povečajo proizvodnjo 
premoga, je prineslo že prve vidne 
uspehe. Stiska za premog, ki je na
stopila letos pozimi, je začela popu
ščati. Po uradnih podatkih, ki so bili 
pravkar objavljeni, so angleški rudar
ji v februarju nakopali 4.6 milijona 
ton premoga, to je za četrt milijona 
ton več, kakor lani v tem mesecu, 
čeprav se je medtem število aktivnih 
rudarjev zmanjšalo Za 5000. Hkrati so 
engleski premogovniki v februarju 
dosegli največjo mesečno proizvodnjo 
v zadnjih petih letih. Navzlic poveča
nju proizvodnje pa so nadalje potreb
ni ukrepi za varčevanje s premogom. 

Velik uspeh britanske letalske indu
strije. Vsa leta po vojni se britanska 
letalska industrija bori za prvenstvo 
na področju konstrukcije letal. Ne
davno je dosegla nov pomemben uspeh, 
ko je letalo tipa »Cambera« preletelo 
Atlantski ocean v 4 urah in 44 minu
tah ter s tem preseglo vse dosedan^; 
rekorde. Letalo tipa »Canbera« je dvo
motorni bombnik na reakcijski pogon- 
Pravkar poročajo iz Londona, da bodo 
z britansko licenco zgradili 500 takih 
letal tudi v Združenih državah Ame
rike. Britanski minister za letalstvo 
Henderson pa je izjavil v spodnji 
zbornici, da bo letalska industrija letos 
In prihodnje leto začela izdelovati še 
boljše tipe letal.-Tako bodo v kratkem 
izdelali prve štirimotome bombnike na 
reakcijski pogon, ki bodo dosegli še 
večjo hitrost, kakor bombniki tipa 
»Canbera«.

Avstrija dobavlja lesene hiše v Av
stralijo. Avstrijsko lesno gospodarstvo 
se je letos v veliki- meri usmerilo za 
izvoz lesenih hiš v Avstralijo. Prav 
sedaj izvršujejo dve veliki naročili za 
2400 lesenih hiš. Avstrijske tovarne 
so se zavezale, da bodo te hiše tudi 
postavile z avstrijskimi strokovnimi 
delavci v Avstraliji, tako da bodo 
hibe sposobne za takojšnjo vselitev. 
Za take lesene hiše se v zadnjem času 
zanimajo tudi v Južni Ameriki, Indi
ji in Južni Afriki. Avstrijske tovarne 
imajo precejšnje težave pri dobavi teh 
hiš v Avstralijo, ker se je na eni stra
ni podražil les, hkrati pa so hudo na
rasli tudi prevozni stroški po morju 
zaradi pomanjkanja ladijskega prosto
ra.' Navzlic temu upajo, da bodo v le
tošnjem letu lahko dosegli izvozno 
zmogljivost 7000 do 8000 hiš, pozneje 
Pa tudi do 15-000 hiš na leto. V pro
izvodnji lesenih hiš konkurira Avstri
ji predvsem Švedska, ki je nedavno 
odposlala v Avstralijo 400 takih hiš, 
ta mesec pa bo poslala nadaljnjih 400.

Dviganje cen strateško važnih su
rovin se ustavlja. V zadnjem času se 
je vihamo dviganje cen strateško važ
nih surovin na svetovnem trgu več 
ali mtnj ustavilo. K temu je precej 
prirpmogla nova politika Združenih 
držav Amerike pri nakupih surovin za 
vojno zalogo. Pododbor ameriškega 
senata je že prejšnji teden postavil za
htevo po omejitvi nakupa strateških 
kovin, dokler ne bodo sklenjeni med
narodni sporazumi o cenah in razde 
litvi. Te dni pa je ameriška vlada 
sporočila, da ne bo več kupovala ko- 
sitra, da bi si ustvarjala zaloge, do. 
kler ne bodo na trgu realnejše cene 
Ta ukrep je bil izdan potem, ko je 
prišlo do ostre kritike politike cen za 
miatojslki kositer v! ameriškem kon
gresu.

ceval celo na dunajska zvezno vla
do in na zunanjepolitične odnose
med Avstrijo in Jugoslavijo.

Ta nacistična zveza »neodvisnih«, 
ki ima na Koroškem le malo, a za
to zelo aktivnih pristašev, zahteva 
takojšnjo »ukinitev protizakonite 
uredbe o dvojezičnem šolstvu« na 
Koroškem, češ da je deželna vlada' 
»avtokratično« prisilila Nemce, da 
se morajo učiti »jezika manjšine, ki 
ni n iti svetovni jezik« in da zaradi 
tega »prisilnega poučevanja sloven
ščine* ne znajo učenci ob koncu — 
nobenega jetika.

Ni naš namen ugotavljati, kolikor 
so tamošnji učitelji zmožni pouče
vati v nemščini. Resnica pa je, da je 
le malo učiteljev, ki bi bili sposobni 
poučevati slovenščino. Vsa^krivda za 
to je na strani avstrijskih oblasti, 
ki slovenskim učiteljem niso omo
gočile, da bi dobro spoznali jezik, ki 
ga poučujejo, in da je zato večina 
učiteljev le samoukov. Prav tako ni
majo ne učitelji ne učenci primer
nih knjig, iz katerih bi se lahko na
učili, kako se govori in piše sloven
ščina. Prav šolska oblast je za »dvo
jezične« učitelje postavljala ljudi, ki 
ne samo, da nimajo za tako delo do-, 
volj izobrazbe, temveč so mnogi ce
lo taki, da niso niti voljni postati 
pravi vzgojitelji slovenskih otrok.

Še bolj zanimivo pa je, da je »Die 
zweite Frontc iz zaprašenih arhivov 
pahgermanizma zopet potegnila na 
dan izmišljotino o »vindišarskem je
ziku«, ki naj bi bil »glavni govorni 
jezik koroške veje Slovencev«. Vsi 
razumni ljudje v  Avstriji dobro ve
do, da je »vindišarski jezik« iznajd
ba avstrijskih raznarodovalcev in da 
takega jezika, ki »ga govorijo koro
ški Slovenci« in  ki »je bližji nem
ščini kot pa slovenskemu pismene
mu jeziku«, nikoli ni bilo.

Toda »Die zweite Front« se skli
cuje tudi na neke »neizpolnjene ob
ljube«, k i so jih lanskega februarja 
dali predstavniki dunajske vlade: 
kancler dr. Figi, zunanji minister 
dr. Gruber in  prosvetni minister 
dr. Hurdes »koroški delegaciji«. Te
daj je baje zvezna vlada obljubila 
ureditev »šolskih načrtov« pred za
četkom šolskega leta 1950—51. Ni 
povsem jasno, Jcaj je zvezna vlada 
»obljubila«.

Najznačilnejše pisanje »Die zweite 
Front« pa je v istetm delu »ultima
ta«, kjer grozi, da »je prebivalstvo 
mešanega ozemlja odločeno zateči se 
k samopomoč i (Selbsthilfe!)«, če 
zvezni minister za prosveto do 1. 
aprila ne bo ukinil uredbe o dvoje
zičnem šolstvu. •

Ta »ultimativni« način groženj ze
lo spominja na metode iz nedavne 
nemške preteklosti, ki 'so jih na svoji 
koži občutili tudi avstrijski demo
krati. Vseeno pa nas zanima, kaf 
bodo avstrijski državniki ukrenili, 
ko vidijo, kako komaj poteptani na
cisti že dvigajo glave, pošiljajo »ul
timate» in  celo grozijo, če ne bo 
ustreženo njihovim šovinističnim  
željam; avstrijskim  državnikom  — 
in tudi vsem dobromislečim Avstrija 
cem — pa gotovo ni prikrito, da., so 

Avstriji še vedno ljudje, ki bi ra
di izkoristili vsako priložnost, da za
ostrijo odnose med slovensko manj
šino in avstrijskim  narodom, in  ki 
bi vriskali , od navdušenja, če bi se 
sedanji dobri sosedni odnosi med 
Avstrijo in  Jugoslavijo zopet — 
skalili.

Večji boji na vseh korejs frontah

Dopolnilo k potrjenim 
kandidaturam

Potrjene kandidature, objavljene 
prejšnjih številkah »Ljudske pravice«, 
dopolnjujemo z naslednjim:

V okraju Slovenj Gradec je v 255-
volilni enoti kandidat: Koprivnikar 
Stane, kmet, predsednik KLO Mislinje 
namestnik: Kilževnik Peter, gozdni
delavec Mislinje.

V okraju Trebnje je v 280. volilni
enoti namestnik kandidata: Gracar
Anton, predsednik KDZ, Mirga.

Tokio, 9. marca. Včeraj so bill na 
vseh delih korejske- fronte večji boji. 
Po večkilome ferskem napredovanju je 
močan kitajski protinapad ustavil 2. 
in 7. ameriško in 5. in 7. južnokorej» 
sko divizijo. Na> široki 40 km dolgi fron
ti vzhodno od Hensona je kitajskim 
enotam uspelo vdreti v postojanke 
Mat Arthurjevih čet. Po hujših bojih 
moža z možem so bili kitajski napadi 
zavrnjeni, nakar so začele ameriške in 
južnokorejske čete znova počasi na
predovati. Južnokorejska sedma divi
zija je močno napadla severnokorejske 
in kitajske čete severno od Tamia- 
donga.

Na odseku Han, vzhodno od Seula, 
so čete 25. ameriške divizije strnile 
tri svoja mostišča na desnem obrežju 
Hana. Te enote so se prav tako po
vezale z enotami 24. ameriške divih.je, 
ki operira vzhodnb na področju Jang- 
pjonga in Jangdurija. Poročajo tudi

Posvetovanje o položaja 
na Srednjem vzhoda

London, 9. marca (Un. Pr.). Povelj
nik ameriških pomorskih sil v vzhod
nem Atlantiku in Sredozemlju admi
ral Robert Camey je imel na Malti se
stanek s poveljniki britanskih suho- 
zemskih, letalskih in pomorskih sil, 
na katerem so razpravljali o ukrepih, 
ki jih je treba storiti, da se zavaruje 
Srednji vzhod. Pričakujejo, da bo ad
miral Carney imenovan za vrhovnega 
poveljnika ■ pomorskih sil Atlantskega 

V Sredozemlju.

Q aeaille dobil zaupnico
Pariz, l a  marca. Parlament je si

noči s 359:205 glasovi izrekel zaup
nico radikalnemu prvaku Queuilleu za 
sestavo nove francoske vlade. Proti 
Queuilleu so glasovali samo komunisti 
in del De Gaul lov ih pristašev. Queuille 
bo verjetno še danes sestavil vlado ln 
jo predložil parlamentu v potrditev. 
Pričakujejo, da bo sestava nove vlade 
skoro ista kot dosedanja.

V svojem ekspozeju Je Queuille oz
načil naslednje štiri glavne točke svo
jega programa: 1. Sprejetje proračuna,
2. nujni gospodarski ukrepi, kakor do
ločitev cen in plač, 3. spremeba usta
ve, 4. sprememba volilnega zakona.

Počasno prodiranje am eriških  
in južnokorejskih če t

o manjših praskah na polotoku Kimpo, 
zapadno od Seula.

Na srednji fronti severovzhodno od 
Jangpjanga so deli 24. ameriške divt- 
zije zavrnili manjše protinapade so
vražnika, ne da bi začeli kakršno koli 
drugo akcijo.

Davi so izvidnišlri piloti sporočili, 
da so opazili nove kitajske čete, ki se 
pomikajo iz Mandžurije v Severno Ko
rejo.

Včeraj so se nad ozemljem Severne 
Koreje znova pojavila severnokorejska 
letala s pogonom na stisnjeni zrak, in 
sicer v skupinah od 15 do 25 letal. 
Ameriški lovci s .pogonom na stisnjeni 
zrak so se spopadli včeraj na treh lo
čenih področjih s 60 sovražnimi letali 
»Mig - 15«.

Ameriške ln britanske vojne ladje fcn 
letala so bombardirala severnokorejsko 
obalo.

Nobenega napredka na konierenei
nam estnikovPariz, 10. marca. Včeraj dopoldne so 

imeli namestniki zunanjih ministrov 
zahodnih velesil svoje običajno po
sebno posvetovanje v prostorih fran
coskega zunanjega ministrstva. Av
strijski zunanji minister dr. Gruber 
se še vedno mudi v Parizu in razvija 
živahno aktivnost v zvezi s postavit
vijo avstrijske mirovne pogodbe na 
dnevni red konference velesil. Izva- 
delo se jej, da je razgovor, ki ga je 
imel dr. Gruber v četrtek s sovjetskim 
namestnikom zunanjega ministra Gro- 
mdkom, potekal v prisrčnem duhu, 
vendar je Gromdko poudaril, da za
visi skjenitev avstrijske mirovne po
godbe od važnejših vprašanj, ki dele 
Sovjetsko zvezo od zahodnih velesil.

Včeraj popoldne je bila peta seja 
namestnikov zunanjih ministrov štirih 
velesil. Predsedoval je francoski dele
gat Parodi. Dr. Jessup je prispel na 
sejo s četrturno zamudo, ker je pri-

Britanska vojska bo štela 
prihodnje leto
500.000 mož

London, 9. marca (Tanjug). Vojni 
minister Strachey je izjavil v spodnji 
zbornici, da bodo izdatki za oboroži
tev v letu 1951/1952 za 25% višji ter 
bodo dosegli 420 milijonov funtov šter- 
lingov. Britanija fomira vojsko, ki niti 
po moštvu niti po opremi ne bo za
ostajala za kako drugo vojsko na svetu. 
Prihodnje leto bo štela več kot pol mi
lijona mož. Strachey je naglasil, da 
se Britanija oborožuje samo zaradi 
tega, da bi se izognila morebitni tfetji 
svetovni vojnL Hkrati je obsodil mne
nje, da bi utegnil tritt Zahod v vojni 
poražen.

Namestnik šefa konservativne opo
zicije Antony Eden, je nato izjavil, da 
mora Britanija letos poslati v Nemči
jo najmanj 6 divizij, ki naj trii služile 
kot opomin morebitnemu napadalcu. 
Britanija mora imeti tudi strategične 
rezerve, ki bi vedno lahko okrepile 
sile v Evropi aB y katerem koli dr un
gern delu sveta.

V ZSSR je še 324.000 
,  japonskih vojnih ujetnikov

Tokio, 9. marca. (Un. Pr-) Pomočnik 
zunanjega ministra Kusaba je izjavil 
v . parlamentu, da je v Sovjetski zvezi 
še vedno 324.000 japonskih ujetnikov- 
Kusaba je pripomnil, da razpolaga ja
ponska. vlada s podatki, da je v So
vjetski zvezi doslej umrlo 57.355 jat. 
ponskih ujetnikov.

Omejitve za potovanje 
skozi Suez omiljene

Katro, 9. marca. (Reuter) Egiptov
ska vlada je sporočila, da bo omilila 
»nepotrebne formalnosti« za prehod 
skozi Sueški prekop, obdržala pa bo 
še nadalje pravico, da pregleduje la
dje in tako onemogoči tihotapljenje z 
Izraelom.

Omejitve za prehod skozi Sueški 
prekop so bile uvedene leta 1948 med 
vojno v Palestink Prvotne omejitve 
so bile omiljene leta 1950, vendar so 
ostali ukrepi glede nadzorstva nad la
djami, zlasti cistemskimi. Proti tem 
omejitvam so protestiral© Francija, 
Danska, Norveška, Nizozemska in Bel
gija.

Perzija namerava 
podržaviti industrijo nafte

Teheran, 9. marca. (Tanjug) Per
zijska parlamentarna komisija za nafto 
je včeraj z veliko večino odobrila 
predlog o nacionalizaciji industrije 
nafte. Vprašanje nacionalizacije indu
strije nafte so sprožili takoj po umoru 
predsednika vlade generala Ali Raz- 
mare, ki je bil znan nasprotnik tega 
ukrepa. Nacionalizacija industrije 
nafte bi prizadela zlasti Anglo-iransko 
družbo za nafto, ki je pod britanskim 
nadzorstvom.

Kitajsko-burmanski spor 
zaradi meje ho rešen 
sporazumno

Rangon, 9. marca (AFP). Predsed
nik burmanske vlade Tabin Nu je iz
javil v parlamentu, da LR Kitajska ni
ma nobenih napadalnih naklepov proti 
Burmi. Kitajsko-burmanski spor zara
di meje bo sporazumno rešen m ni 
nobenih težav .v odnosih med obema 
državama.

F  nekaj vrstah
Washington, 9. marcai (Ur» Pr.) 

Senatna odbora za zunanje zadeve in 
c.&orožitev sta s 14 proti 10 glasovom 
sprejela skupno resolucijo, po kateri 
mora predsednik Truman predložiti 
kongresu v odobritev načrt za odpoši
ljanje ameriških čet v Evropo.

Bonn, 9. marca- Zaradi pomanjkanja 
koksa obratujejo plavži v Zahodni 
Nemčiji samo s 70-odstotno zmoglji
vostjo. Zaradi tega je bila zmanjšana 
proizvodnja surovega železa v febru
arju za okrog 100.000 ton v  primeri s 
proizvodnjo v januarju.

Rim, 9. marca. Včeraj Je v bližini 
Rima strmoglavilo v morje ameriško 
vojaško letalo s 14 potniki. Rešili so 
6 ameriških oficirjev.

Los Negros, 9. marca. (Admiralsko 
otočje) Reuter poroča, da je avstral
sko sodišče, ki sodi vojne zločince, 
obsodilo na smrt na vešalih 7 bivših 
pripadnikov japonske mornarice, ki so 
bili obtoženi uboja 24 Avstralcev in 
drugih vojnih ujetnikov med drugo 
svetovno vojno. Dva Japonca sta bila 
obsojena na dosmrtno ječo, trije pa 
na 15 let ječe.

Dunaj, 9. marca. P ri volitvah v
sindikate javnih nameščencev sta do
bili listi socialistične in ljudske stran
ke skupno 70.900 glasov, lista sindi
kalne enotnosti, k i ji stoje na čelu 
kominformisti, 5.381 glasov, nestran
karska lista, na kateri je bila tudi 
desničarska zveza neodvisnih, pa 1.635 
glasov. Iz teh podatkov se vidi, kako 
majhen vpliv imajo v sindikatih Jav. 
nih nameščencev KR Avstrije in njene 
skupina.
. London, 9. marcai. (Reuter) Minlstr. 
stvo za prehrano je sporočilo, da bo 
zajamčeni obrok sira v  Veliki Brita
niji s  25. marcem ponovno zmanjšan 
na 57 g na osebo tedensko. Dosedanji 
tedenski obrok sira je znašal 85 g na

Dunaj 9. marca. Skoraj v vseh av
strijskih podjetjih industrije papirja in 
celuloze so bila te dni protestna zbo
rovanja in krajše stavke, ker so delo
dajalci odklonili delavske zahteve po 
zvišanju mezd za 16 in so priprav
ljeni priznati samo 6 odstotkov.

Ottawa, 9. marca. (Un. Pr-) Kanad
ski obrambni minister je izjavil, da 
bo v  prihodnjih tednih poslana v Za
hodno Evropo tretja pošiljka kanad
skega vojaškega materiala. Ta pošiljka 
je namenjena Belgiji ter vsebuje kom
pletno 'opremo za eno pehotno čfrvizi- 
jo. Preteklega decembra je Kanada 
poslala vojaški material Nizozemski.

Lake Success, 7. marca (Tanjug). 
ZDA so obvestile generalnega sekre
tarja OZN, da bode povečale svoj pri
spevek za pomoč palestinskim begun
cem na 25 milijonov dolarjev. Velika 
Britanija je ponudila 16 milijonov do
larjev, vse ostale članice OZN pa so 
ponudile skupno 882.300 dolarjev. Za 
pomoč palestinskim beguncem je po
trebno 55 milijonov dolarjev.

čakoval novih navodil iz WashCngtona. 
Seja je trajala samo 3 ure. Gromiko je 
ponavljal sovjetske argumente proti 
zahodnim velesilam ter je vztrajal na 
tem, da mora biti sprejet sovjetski 
predlog dnevnega reda za konferenco 
zunanjih ministrov. Dejal je, da ne 
more vzeti na znanje, da dnevni red, 
ki ga predlagajo zahodne velesile», ob
sega vsa vprašanja, ki “zanimajo So
vjetsko zvezo. Predvsem je poudarjal, 
da dnevni red zahodiiih velesil ne 
omenja 'vprašanja, ki mu pripisuje So
vjetska zveza največji pomen, namreč 
vprašanja demilitarizacije Nemčije na 
podlagi potsdajpske konference. V tej 
zvezi je Gromiko ostro napadel zar 
hodnonemškega kancelarja Adenauerja.

Gromiku so odgovarjali delegati za
hodnih velesil. Parodi je dejal, da je 
nekaj točk sovjetskega predloga dnev
nega reda takih, da prejudicirajo kon
ferenci zunanjih ministrov. Tako n. pr. 
zahteva Sovjetska zveza, da se že 
vnaprej sprejme sklep, da morajo štiri 
velesile zmanjšati svoje oboroževanje. 
Dr Jessup je govoril o vprašanju obo
roževanja Nemčije in je dejal, da je 
bilo oboroževanje Izvršeno samo v so 
vjetskli coni Nemčije ter da v Zahodni 
Nemjiji ni nikakih nemških oborože
nih sil.

Zunanji dopisniki pravijo, da se po 
včerajšnji seji položaj ni spremenil in 
da ni bü dosežen noben napredek.

Namestniki zunanjih ministrov za>- 
hodUEh velesil so Imeli že dve uri po 
včerajšnji sejt snoči nov zaupni se
stanek, ki je trajal 2 in pol url. Še
sta »seja namestnikov zunanjih mini
strov bo danes dopoldne ob 10, 7. pa 
v ponedeljek popoldne.

Delegacija duhovnikov 
pri Beltrama

Kaper, fl. marca» Predsedtoik Okrož
nega. ljudskega odbora za Istro Julij 
Beltram j© sprejel včeraj katoliške 
duhovnike istrskega okrožja in se za
držal z njimi v  daljšem razgovoru. 
Razgovor se je razvijal v duhu med 
sebojnega razumevanja in se je nana- 
šai na vprašanja skupnih interesov.

Grško-jugoslovanska 
trgovinska pogajanja

Beograd, 9. marca» (Tanjug) V 
Beogradu so 8© začela pogajanja za 
sklenitev trgovinske pogodbe med obe
ma državama. Grško delegacijo vodi 
g. Paipadakis, jugoslovansko pa Nikola 
Agič. *

Zakon o prepovedi KB 
Avstralije razglašen 
za nezakonit

Melbourne; 9. marca. (AFP) Avstral
sko vrhovno -sodišče je sprejelo s 
glasovi proti 1 sklep, ki razglaša za 
»nezakonit« zakon o prepovedi Komu
nistične partije Avstralije, katerega je 
land sprejel avstralski parlament.

Poplave v Italiji
Rim, 9. marca. (AFP) Vremenske 

nezgode so povzročile nove poplave in 
škodo v številnih krajih Italije. Na 
področju Ferrare, ki je že poprej utr
pelo veliko škodo zaradi izliva naraslih 
planinskih rek, se je položaj zaradi 
novih hudournikov še poslabšal. Pri 
Salernu v bližini Neaplja je presto
pila reka Sala bregove, tako da so 
morali ustaviti železniški promet na 
progi Rim-Reggio in cestni promet na 
številnih cestah.

Zarota v Pakistanu
Karači, 9. marca. (AFP) Pakistan

ska vlada je uradno sporočila, da so 
zaradi pripravljanja zarote proti vladi 
aretirali šefa generalnega štaba paki
stanske vojske generala Akbara Pa- 
hana, njegovo ženo, poveljnika področ
ja Kveta, generala Malakija in glavne
ga urednika Časopisa »Daily Pakistan 
Times« Faiza Alija.

Umor
v Teheranu
Skrivni umori iz zasede na bližnjem 

Orientu že od davna niso več posebna 
redkost. Vendar pa je zadnji umor 
predsednika perzijske vlade Razmare 
zaradi okoliščin pa tudi zaradi časa 
vzbudil po svetu veliko pozornost.

50-letni general Razmara je začel 
Igrati pomembnejšo vlogo v iranskem 
javnem življenju šele 1. 1946, ko je 
postal načelnik generalnega štaba. Te
daj je reorganiziral armado in usta
novil močno orožništvo ter ju oborožil 

ameriškim orožjem. Pod njegovim 
vodstvom je iranska vojska zatrla vsta
jo v Azerbejdžariu, ki jo je zanetila 
in podpihovala Sovjetska zveza. Ko Je 
bil Razmara 1. I960 imenovan za mi
nistrskega predsednika, so bili pončeni 
krogi mnenja, da hoče imeti iranski 
šah Reza Pahlevi močno vlado, ki se 
bo znala in mogla ustavljati napadal
ni politiki Sovjetske zveze. Nedolgo 
pred imenovanjem Razmare je namreč 
sovjetska vlada poslala več ostrih not, 
v katerih je obdolžila Iran, da pri
pravlja napad na Sovjetsko zvezo, ker 
dopušča Američanom graditev vojaških 
oporišč vzdolž sovjetskih meja. Sovjet
ska zveza je Oelo zagrozila z okupa, 
cijo — sklicujoč se na iransko-sovjet- 
sko pogodbo iz leta 1921, v kateri Je 
določba, ki govori, da lahko Sovjetska 
zveza zasede Iran, če ji preko njego
vega ozemlja grozi napad neke tretje 
sile. Razmaro je čakala težka naloga: 
odvrniti nevarnost sovjetskega napada 
in hkrati pridobiti Iranu nujno po
trebno pomoč ZDA In ADglije. Hotel 
je pač izrabiti nasprotstva med vele
silami in njih bojazen, da bi izgubile 
Iran izpod svojega vpliva. V Iranu so 
namreč bogata ležišča nafte — glavna 
vaba tudi za sovjetske imperialiste — 
ki so v rokah angleških družb in na 
katero se opira vsa angleška strategija 
Bližnjega vzhoda. Dobro vedoč, da Je 
vsaka izmed zainteresiranih velesil pri
pravljena nuditi marsikaj, da bi si 
pridobila naklonjenost iranske vlade 
(ali bolje: dostop do iranske nafte), 
je general sklenil (z uspehom!) igrati 
na obe strani. Najprej se je sporazu
mel s Sovjetsko zvezo. Trgovinska po
godba za izmenjavo blaga v vrednosti 
25 milijonov dolarjev je imela izredno 
ugodne pogoje za Iran. Poleg tega je 
Sovjetska vlada izplačala Iranu uslu
ge, storjene med vojno (II ton zlata 
in 8 milijonov dolarjev) in vrnila vo-

Kafinerija natte anglo-iranske oruz- 
be v Abadanu pri Perzijskem zalivu 
Je največja na svetu, saj predestilira 
S3 milijonov litrov dnevno

jake, katere Je ujela v številnih ob
mejnih spopadih. Skoraj hkrati Je 
Razmara sklenil z Američani pogodbo 
za vojaško is gospodarsko pomoč v vi
šini 47 milijonov dolarjev, Angleži pa 
so privolili v zvišanje zakupnine za 
petrolejske vrelce od 7 milijonov na 
letnih 35 milijonov funtov štelingov. 
S spretno politiko Je ta#o Razmara od
vrnil, vojno nevarnost in pridobil de
želi gospodarsko pomoč, za kar bi ver
jetno žel priznanje, če se ne bi hkrati 
lotil stvari, ki bi jih domači višji 
krogi rajši videli nedotaknjene. Raz
mara je pričel čistiti korumpirani dr
žavni aparat, začel je ovajati razne 
davčne, ustavne in gospodarske refor
me itd. Se huje se je zameril, ko je 
njegova žandarmerija razgnala več 
dobro organiziranih tihotapskih družb, 
s čimer je prikrajšal za težke stran
ske dohodke ljudi iz najvišjih krogov. 
Vsi ti ukrepi so bili vzrok, da je bil 
Razmara v parlamentu (ki ga sestav
ljajo veleposestniki in plemiči) vse 
prej kot priljubljen.

Kot poročajo, je bil Razmara ubit iz 
verskih razlogov. Toda upoštevajoč 
nejasni In zapleteni notranji pa tudi 
zunanji poležaj v Iranu (ki že ne more 
biti bolj, saj posegajo v posle nespo
sobne vlade kar tri velesile), je prav 
lahko mogoče, da so biti kakšni drugi 
razlogi za odstranitev ambicioznega in 
sposobnega generala. Sedaj se vrstijo 
v listih prizadetih držav vse mogoče 
medsebojne obtožbe, prizadete vlade pa 
še bolj tekmujejo za vodilno vlogo v 
tej strateško važni in s petrolejem — 
tekočim zlatom — tako bogati deželi.

A. F.

Zlati jubilej Pavla Rasbergeria
Petdeset let umetniškega dela na 

odru je tudi pri drugih narodih s 
starejšo gledališko zgodovino, kakor je 
naša, velika redkost ali celo Izjema. 
Pri nas Slovencih sta ta jubilej pred 
Rasbergerjem doživela doslej samo Da
nilo in Hinko Nučič.

Kaj pomeni petdeset let umetniške
ga dela, ki sega v skrajno primitivne 
razmere ob zori slovenskega poklic
nega gledališča, si danes skoraj ne mo
remo več zamišljati. Kdor se je takrat, 
ko o kaki stalnosti ali o družbenem 
ugledu igralcev še ni moglo biti go
vora, posvetil temu poklicu, je moral 
biti zaverovan, človek bi dejal obseden 
od notranjega ognja, ki ga je živo 
potreboval, da je lahko premagoval vse 
bridke ure, ki jih tedaj pač ni bilo 
malo.

Pavel Rasberger izhaja iz obrtniške 
družine in po očetovih načrtih bi mo
ral biti tudi on urar. Toda gledališče 
in glasba sta mladega urarskega va
jenca prezgodaj potegnila v svoj zača
rani krog, iz. katerega se ni mogel re
šiti do današnjega dne. Njegova šola 
so bili dramski tečaji Verovška in Do- 
brovoljnega in glasbeni pouk Heybala,

nika Slovenskega deželnega gledališča. 
Hubad je bil tudi tisti, ki je mladega 
fanta pritegnil v poklicno gledališče, 
kjer naj bi nastopal v zboru pa tudi 
igral. Tedaj je zaigral Pavel Rasber-

Gsrbiča in Hvjaacia» tedanjega uprey- gej fiKpjg BU£9 vlogo; Tonjažg Y«tiks-
■V'.-' . i£\ ,Jt ’ ' " ;Urft*-*- -

njo v JurČič-Govekarjevih »Rokovnja- 
čih«. Od takrat pa do danes ss je tej 
vlogi pridružilo pač še nad 300 vlog. 
Teh tristo vlog je igral Rasberger naj
manj 3500-krat. Številke, ki govore 
več kakor dolge razprave o življenju 
slovenskega igralca v prvi poledici 
dvajsetega stoletja.

Ko je stopil Rasberger prvič na 
oder, se je še srečaval z Borštnikom, 
Verovškotn, Borštnik-Zvonarjevo, Da
nilom, Danilovo in z vsemi, ki so ku
movali rojstvu slovenskega poklicnega 
gledališča. Od tedaj pa do danes je to 
gledališče prešlo dolgo pot. Prihajalo 
je pod vpliv najraznovrstnejših igral
skih slogov, morda tudi modnih novo
tarij, a v  vsem tem času se je Ras
berger kot iskren in preprost Igralec 
žmeram uveljavil. Njegova umetnost je 
neposredna, zato sega do srca.

Rasberger ne spada med igralce, ki 
vloge tehtajo ln težkajo! Z njim 
režiserji in uprave nimajo tež:.v, bsr 
bi tožil, da kaka vloga ni dovolj vidna, 
da ne obsega dovolj teksta. Vsaka, še 
tako drobna vloga mu je enako draga 
in zmerom jo zna napolniti z tisto 
človeško toplino, ki jo njegovi kolegi 
fbko zelo cenijo. Režiserji ga tudi da
nes radi zasedajo, saj ga štejejo med 
najbolj voljne sodelavce, ki se njihovi 
zamrli brezpogojna podfodijOi

^  .v ,£•- »

Presegalo bi okvir kratkega infor
mativnega članka, če bi hoteli našte
vati dolgo vrsto vlog, s katerimi je 
v teku svojega dolgoletnega umetni
škega delovanja vplival na gledalce, 
izmed katerih jih je danes gotovd še 
malo živih. Ce listamo po seznamu 
njegovih odrskih stvaritev, se nam oko 
često ustavlja na popularnih figurah 
ljudskih iger, med katerimi zavzema 
pač Primož v »Verigi« prvo mesto. 
Prav je, da sl je jubilant izbral za 
svojo proslavo prav to vlogo, saj jo 
je z lepim uspehom igral tudi na krst
ni predstavi. Da je v petdesetih letih 
igral pač v  vseh Cankarjevih dramah, 
je skoraj samo ob sebi umevno. Med 
temi vlogami nam je še najbolj v 
spominu kot Krneč v »Kralju na Be
tajnovi«. Vloga, ki bi jo radi šteli med 
njegove' najboljše, če bi jo lahko pri
merjali z vlogami, ki jih j© igral še 
tedaj, ko ga nismo mogli poznati.

Da je Rasberger tudi glasbeno zelo 
nadarjen, smo že omenili. Tri operete 
»Prebrisani Amor«, »Zaroka na Ja
dranu« in »Rdeči nageljni« so svoj po
glavitni namen, da izrinejo manjvred
no tujo plažo z domačimi lahkotnimi 
melodijami, pri mariborski publiki 
'tosegle. Nekaj priljubljenih figur v

sebno glasbenih del, dokazujejo Ras- 
bergerjevo vsestranskost, lastnost, ki 
je bila v malem mariborskem gleda
lišču nadvse dragocena.

Zgodovinar, ki bo pisal zgodovino 
slovenskega, posebno pa mariborskega 
gledališča, se pri ocenjevanju Rasber- 
gerjevega deleža za rast in razvoj te 
panoge umetnosH ne sme dati zape
ljati od Rasbergerjeve vprav prislo
vične osebne skromnosti, ki daleč pre
sega njegov pomen za naše gledališč©.

Jaro Dolar

Koncert slovenskih 
narodnih pesmi v Uniona

V  to re k  13. m a rc a  zv eče r bo v  v e lik i 
un io n sk i d v o ran i k o n c e r t sloven sk ih  
n a ro d n ih  pesm i, k i  ga  p r ire d i m ešan i 
m lad in sk i pevski zb o r s in d ik a ln eg a  
k u ltu m o -n m etn išk eg a  d ru š tv a  Jo že  Mo» 
šk r ič . SKUD J o ž e  M o š k r i č ,  k i  Je 
n edavno  p raznoval svojo  p e tle tn ico  ob
sto ja  tu d i v  Š en tjak o b sk em  gledališču , 
spada m ed n a jb o lj p o p u la rn a  k u ltu m o -  
u m etn išk a  d ru š tv a  L ju b lja n e . N a  k o n 
c e r tu , k i g a  bo  vod il zb o rovod ja  p ro f. 
S lavko  M ihelčič, bom o sliša li raz lične  
n aro d n e  pesm i v  p r ire d b i L u k a  K ra
m olca, S lav k a  M ihelč iča, V asilija  M ir
k a , P e tra  L ip a rja , O sk a rja  D eva, D a
n ila  B u čarja , R ada S im o n itija , Jo s ip a  
Pavčiča , F ra n c e ta  M aro lta , E m ila  A da
m iča, C irila  P re g lja  in  Z o rk a  P re lo v ca ,opereti pa tudi manjši parti v operah . „  - - - -----------------—

« jfc ig e fe  m režija, p u -uP^ 0̂ e%  narwl,,e P“ “ 1 •* « * * “ •• n«



Leopold Stanek:

u Ce n e c
UČITELJU
A n io n u
Sovretu
(Ob Izidu popolnega 
slovenskega prevoda 
Homerjeve Iliade)

€ r ,

Polkovnik Mitja Ribičič-Ciril
med volivci na Dobrovljah'

'  las poslali ste, mojster antike,, naj pridem v goste. 
Najbrž v vrelcu davnin novih našli ste lepot.
V žlahtni posodi prežlahtne pijače mi boste točili, 
gost in gostitelj omam bosta prepolna oba.
Kakor da oblila senca vam je s čarom božanskim Atena, 
sije takrat vam  obraz, teče beseda iz ust.
Gledava lepe podobe, glasnike iz časov minulih, 
srcu junaštva so zgled, misli v njih najde si duh.
Dobo današnjo učijo, kako naj prenaša bremena — 
kdor naj bo luč za naprej, ta se ob večni prižgi!-- 
Bodi ko slepi poet: kar drugim je skrito, je gledal,

naj Odisčj bo iščoč, nösi ga Sreče čolnič!

Dvoje mi voljo hromi, da vabilu težko se odzovem, 
slaba oglaša se vest, strah zadržuje nog6: 
kadar o delu m i pravite svojem, me vest opominja, 
kadar vam duh zagori, plah sem pred vami slabič.
Kakšne so sile narave se v vaši podobi nabrale!
Noč izpreminjate v dan, z delom preganjate smrt.
Glejte, to jemlje m i vero, podira zaupanje vase — 
kdo naj brez njiju živi, kdo naj prinašal bi sad?
Vem pa — in to mi vzpodbuja korak —, da vir darežljiv ste,
v  krilu davnine spočet vre izpod skale na dan,
ne da v samoti šumeč med peskom neslišno ponikne —

dedina živi je sok: če se ne daje, trpi!

In va lid i v  tekm ovanju
na  čast Osvobodilne fronte

Delovni kolektiv invalidskega rod
let ia v Zapužah je že takoj v zadnjih 
dneh septembra začel S pripravami na 
tekmovanje v počastitev 10 obletnice 
Osvobodilne fronte. Od oktobra ra  do 
konca januarja Sr> izvedli 39 časovno 
omejenih tekmovanj za visoko storil
nost dela med posameznimi delavci. S 
tem so povečali delovno storilnost za

OBČNI ZBOR
j NOVINARSKEGA DRUŠTVA 
! SLOVENIJE

Sinoči je bil v Novinarskem klubu 
v Gosposki ulici redni oocni zbor 
Novinarskega društva Slovenije, ki so 
se ga v velikem številu udeležili no
vinarji iz vse naše republike. Zbor je 
začel predsednik Novinarskega društva 
Cene Kranjc, ki je v daljšem poročilu
očrtal društveno delo v pretekli PO^eokloniiii oVrainemu frontnemu ocfbo- 
slovni aobi. Novinarsko društvo le j  ni v politične namene. Toda to prvot-zadnjem letu doživelo velik razmah 
ter poglobilo notranje deio z gospo- 
darsko-notranjepolitično, zunanjepoli
tično. kulturno in fotoreportersko sek
cijo. Za člane Novinarskega društva 
Slovenije, za goste iz Trsta in Koro
ške ter za gošte-novinarje iz bratskih 
republik je uredilo počitniški dom v 
Kokri. Iz tajniškega poročila je raz
vidno, da je imelo društvo v preteklem 
letu okrog 180- članov. Občni zbor je 
nato soglasno sprejel sklep,_ da vstopi 
Novinarsko društvo Slovenije v član
stvo Zveze sindikatov Jugoslavije. S 
tem bo Novinarsko društvo dobilo nov 
pomemben delokrog. Društvo si je v 
lanskem letu tudi navzven z raznimi

40 *V Proizvodni plan so dosegli s 
135 finančni plan pa s 143 "/». Polno 
lastno ceno Sr> v te m  času znižali za 
15 •/» 28 najboljših delavcev in delavk 
ba je bilo proglašenih za udarnike.

Upravičeno lahko trdimo, da vsi ti 
uspehi v proizvodnji uvrščaio to r>od- 
ietje med eno najboljših v radovi i iškem 
okraju. Disciplina v nodjetju je zelo 
dobra, saj neopravičenih izostankov v 
tem času skoraj ni bilo.

Poleg uspešnega dela v sami pro- 
izvodnii pa ie delovni kolektiv v tem 
času skrbel tudi za politični in kul
turni vzpon delavcev in delavk Ker 
v podietiu nimajo primernih prostorov 
za kulturno uveljavljanje svojih čla
nov. le-ti sodr-luiejo v nevskem in dra- 
matskem društvu v Begunjah. Delavci 
so na enem izmed sestankov tudi 
obljubili, da bo v tem tekmovanju 
silehernj izmed njih opravil 8 pro
stovoljnih delovnih ur denar pa bodo

Mfatllo Je že precej let, odkar je 
tov. Mitja Ribičič stopil v vrste bor
cev za novo življenje. Iz Trsta, kjer 
je bil rojen, je moral še kot otrok pri
bežati s starši v Ljubljano, kjer je 
potneje študiral in delal med napredno 
študentsko mladino Leto 1941 ga je 
našlo pripravljenega. Postal je vodja 
ilegalne tiskarne v Ljubljani. Ureje
val je »Slovenskega poročevalca« in 
drugo partizansko literaturo. 1942. leta 
pa je odšel v partizane.

Letos kandidira tov. Ribičič za ljud
skega poslanca v Braslovčah, Polzeli 
in Letušu, v krajih, ki so mu dobro 
poznani iz partizanskih pohodov ib 
kjer ga frontovci zelo spoštujejo.

Na treh dobro obiskanih volilnih se
stankih v tovarni nogavic v Polzeli, 
v Braslovčah in v Letušu so volivci 
živahno razpravljali in skupaj s kan
didatom obravnavali zunanje politične 
probleme, pa tudi svoje gospodarske 
načrte in težave. Zelo podrobno so se 
pogovorili o razvoju hmeljarstva, . ki 
.je za te kraje Savinjske doline glavna 
panoga gospodarstva.

Kandidat je skupaj s svojim namest
nikom Viktorjem Soštarjem - Mihom 
obiskal hribovske predele svoje volilne 
enote. Pri Čolniku na Dobrovljah je 
imel sestanek z dobroveljskimi kmeti, 
ki so prišli na sestanek kljub snegu 
in mrazu tudi od daleč. Kmetje, ki 
so v teh zimskih mesecih skoraj od
rezani od sveta, so zelo pozorno po
slušali razvoj dogodkov doma in po 
svetu. Zanimal jih je tudi pomen bliž
njih volitev. Oživeli pa so tudi spomi
ne na dobo okupacije, ko so bile Do
brovlje center vstaje na Štajerskem- 
Spomnili so se na tiste mesece, ko je 
štab II. grupe odredov (Stane Roz
man in Peter Stante-Skala) organiziral 
s teh planin partizansko borbo. V teh 
planinah še počivata prav tako, kot 
so ju partizani 'pokopali, sekretar Po
krajinskega komiteja KPS za Štajersko 
Dušan Kraigher - Jug in sekretarka 
SKOJ Vera Slandrova - Lojzka. Sle
herna hiša na Dobrovljah ima iz nV 
rodnoosvobodilne borbe svojo zgodo, 
vino, polno naporov, požrtvovalnega 
dela, žrtev, pa tudi velikih zmag in 
lepih trenutkov tovarištva in partizan 
ske pesmi. Te planine so bile tudi 
med okupacijo svobodne. Okupator jih

je lahko samo prehajkal, toda vedno 
se je moral umakniti. Zato so dobro
veljski kmetje mirni in samozavestni. 
Oni zaupajo vodstvu, ker so ga sami 
preizkusili v najtežjih časih okupacije 

Na sestanku So se pogovorili o nji
hovih težavah, ki niso majhne. Tudi 
upravičene in dobronamerne kritike 
ni manjkalo. Elektrifikacija gre pre

no obveznost so že znatno presegli, 
sai ie večina delavcev opravila že nad 
16 ur. Delovni kolektiv ie snreiel tudi 
obveznost, da bo ob koncu tekmovanja najboljši frontni organizaciji v okraju 
ooklonil 21 m blaga, katerega bodo 
izdelali s prostovoljnim delom. Mate
rial bodo zbrali sami iz starih odpad
kov. katerih bo vsak delavec prinesel 
pol kilograma. -  I . K.

Birokrati ali kaj?
Četudi je razmeroma že visok d a  turn še vedno niso štiri ustanove v 

Krahiu za svoje uslužbence prejele ži-
— .-__, . , 07 vilskih nakaznic. Pri tem je prizadetaprireaitvami (novinarski koncert -v- no- odvetniška zbornica, čevljarna držav, 

vembra in novinarski pjes  ̂ 3. iebru- -njh železnic, gorenjska elektrarna ter 
ar ja) prizadevalo, da pozivi družabno | podružnici »Slovenskega poročevalca« 
življenje v našem mestu. . in »Ljudske pravice«. Številne ureen-Pri volitvah v novi odbor Novinar- ce ;n reklamacije so bob ob steno. Od- 
skega društva Slovenije je bil za pred- govorni organi pravijo, da je vzrok 
sečnika ponovno soglasno izvoljen Ce- Izapoznitve preimenovanje podjetij iz 
ne Kranjc. za podpredsednike Sergej j republiških v lokalna in obratno.. 
Vošniak Ivan Šinkovec, Ciril Sfer, za Kdo ve. kako dolgo še bodo v ime- 
t - 1rvva Tyiiha Riel, za blagajnika pa Inovanih podjetjih uslužbenci brez ža. 
Janez Kranjc. ‘ vilskih kart? p -

V Ratanski Tasi imajo 
najboljši center 
predvojaške vzgoje 
v poljčanskem okraju

Ce ocenimo delo in uspehe centrov 
predvojaške vzgoje v poljčanskem 
okraju, vidimo, da so se doslej naj
bolj izkazali kmečki centri. Tako je 
na primer center v Ratanski vasi do
segel lani v vseh predmetih najboljše 
ocene, za kar je prejel tudi prehodno 
zastavico. Prehodno zastavico je prejel 
tudi center steklarske šole v Rogaški 
Slatini. Z znakom predvojaške vzgoje 
pa je bilo lani odlikovanih 29 mla
dincev. Med odlikovanci je bil naj
boljši Drago Mickovič, ki se ni izka
zal samo pri predvojaški vzgoji, am
pak je dosegel najboljše učne uspehe 
tudi v šoli.

Da pa se delo industrijskih centrov 
predvojaške vzgoje v okraju ne more 
poživeti, noaijo med drugim krivdo 
tudi uprave podjetij in pa največkrat 
slabo pripravljeni predavatelji. Tako 
je namreč tudi v učnem centru to
varne »Impol« v Slov. Bistrici in v 
»Granitu« v Oplotnici. V industrij
skem centru »Konus« v Slov. Konjicah 
pa so bili 4 mesece brez političnega 
predavatelja, kar je seveda slabo vpli
valo na vzgojo mladincev. S. 1.

teli imeti električno razsvetljavo. Ce
sto morajo popraviti. Ob mlačvi pa jim 
navadno zmanjka bencina. V razgovo
ru so tudi ugotovili, da je organiza
cija Zveze, borcev slaba, saj šteje samo 
28 članov, namesto da bi bili njeni 
člani vsi Dobroveljčani.

Tako je poteka! volilni sestanek na 
Dobrovljah, na katerem so kmetje

počasi naprej. V marsikateri hiši so že i Sklenili, da bodo 18. marca volili za 
zasvetile žarnice, pa bi tudi ostali ho- | socializem in za mir.

Vzroki prometnih nesreč
Človeka strese ko bere in slisi. da 

se ie spet pripetila huda prometna ne
sreča. ki ie zahtevala toliko m toliko 
človeških življenj. Kje so vzroki teh 
nesreč? Marsikdo se vprašuje, ali ni 
morda povzročil nesrečo šofer vrinje
nec pli diverzant izza meie nam nena
klonjene in sovražne sosedne kotnin- 
formovske organizacije. Prav zato ne razumemo, da so v naših vrstah in 
službah ljudje ki nimajo čura odgo
vornosti. Kazni 12 in 18 let prisilnega 
dela. obsodba na smrt so pravilni, po
trebni in vzgojni ukrepi vendar niso 
dovolj uspešni za preprečevanje ne
sreč. čeprav so pošteno plačilo za iz
vršeno nepopravljivo napako nedisci
pliniranega ir. malomarnega vozača.

Vsi naši delovni kolektivi, delavski 
sveti in upravni odbori gospodarskih 
transportnih podjetij, ki zaposlujejo 
šoferje uspešno in borbeno izpolnjuje
jo naloge petletke. Ze doseženi uspehi 
v gradnik pri kateri sodelujejo in se 
žrtvujejo tudi naši šoferji večajo ugled 
naše domovine v svetu. Tudi med na
šimi šoferji so udarniki, novatorii in 
racionalizatorii. Tudi pri pas je mnogoresnih, požrtvovalnih in discipliniranih reč problem cla s 
šoferjev ki vestno upravljajo ljudsko temeljitimi ukrepi.

* V Ir an j kovciii imajo
elektrostrojni klub

imovino, čutijo odgovornost pri pre
vozu ljudi in blaga.Kdo torej povzroča težke prometne 
nesreče kdo ie kriv. da pešci nismo 
več vami na cesti? To so nedisciplini
rani. trmasti šoferji, vdani pijači, ki 
že pijani sedeio za volan ali se na- 
ciieio med vožnjo.Pijanim šoferjem moramo za vselej 
nreprečiti vožnjo, ker delajo ,sramoto 
stanovskim tovarišem in rušijo ugled 
naših transportnih podietij. Ni dovoli, 
da je Ministrstvo za lokalni promet 
LRS že izdalo stroga navodila svojim 
podrejenim nai takoj odpustijo šo
ferje. ki so prijatelji alkohola, in uve
dejo postopek za odvzem šoferskih 
izkaznic. Ustanove, podjetja družbene 
!n politične organizacije, ljudske in
špekcije in vsa naša javnost morajo 
vedno in povsod take vozače razkrin
kati tako. da vsak potujoči državljan 
odkloni vožnjo s niianim šoferjem že 
na izhodni -postaji in prijavi šoferia 
naibližiemu organu javne varnosti. Vse 
-težke prometne nesreče v zadniem času 
so povzročili pijani šoferji. Pijančeva
nje naših šoferjev je nostalo tako pe- 
—  “rcblem da ga bomo rešili le s

J. T.

V vinogradniški zadrugi Ivamkovct 
v ljutomerskem okraju so pred krat
kim ustanovili elektrostroini klub- Tam 
že obstoja avto moto skupina, zadruž
niki pa so bili mnenja, da morajo 
imeti še svoj elektrostroini klub, ki bo 
pomagal predvsem pri elektrifikaciji 
vasi Zadružniki obdelujejo sedaj zem
ljo s konjsko vprego. Imajo pa tudi nekaj bencinskih motorjev. Sedaj pa 
hočejo elektrificirati še svojo proiz
vodnjo. saj imajo za to kar lepe po
goje. Do transformatorja je komaj 2.8 
kilometra in na poti do njega J e, po
stavljenih že nekaj drogov. Zadružniki 
pa so zbrali 35.000 din za nrve in naj
nujnejše izdatke, ki jih bodo imeli z 
napeljavo električnega voda. Uprava 
kluba ie zaprosila pomoči tudi pri 
Elektrostroini zvezi Slovenije, ki bo 
zadrugi omogočila nabavo potrebnega 
materiala.

Ko so se preteklo nedeljo zbrali de
legati vseh organizacij Ljudske tehnike 
ljutomerskega okraja na svoji okrajni letni skupščini, se je med razpravo 
oglasil tudi delegat iz Ivanjkovcev, ki 
ie poročal, koliko so že elani kluba 
napravili za elektrifikacijo vasi.

Na skupščini So -poročali še ostali 
delegati o delu svojih organizacij. Prav 
tako so tudi ožigosali delo okrajnega 
odbora Ljudske tehnike, ki ga skoraj 
ni bilo čutiti. Delegati obmurskih vasi 
pa So poudarjali predvsem važnost po
morsko brodarskih organizacij. Mura 
ie nevarna reka. njena sila pa zelo 
uničujoča, kadar prestopi bregove in 
poplavi bližnie vasi. Zato bodo v ob
murskih vaseh ustanovili nomorsko 
brodarska društva, v katerih bodo gra
dili močne čolne in urili prebivalce v
obvladanju vode. S. D.

P roslavo  8. m arca  so na  X II. te re n u  RLO I I . v  L ju b lja n i zak lju č ili 
s p ogostitv ijo  n a js ta re jš ili  žena

Hlodovino
ati fino pohištvo?
Nadaljevanje s 1. strani

Vsi delovni kolektivi in upravi•> 
telji podjetij, ki bodo letos proizva
jali izdelke Uidi za izvoz, si morajo 
biti svesti, da pomeni visoka kako
vost izdelka hkrati tudi visoko 
strukturo izvoza. V boju na svetov
nem trgu je kakovost odločilna/ Z a  
višjo strukturo izvoza je pri mnogih 
predmetih odločilna celo embalaža 
in etiketaža, torej zunanja oprema, 
zavijanje, pakiranje, napisi itd. Saj 
niso redki primeri, ko svetovni trg 
pravzaprav plača za embalažo in 
zunanji videz oec, ko je blago sploh 
vredno. Tega bi se morali zavedati 
zlasti vsi tisti, ki se bavijo z izvo
zom vina, sadja, gozdnih sadežev, 
gob. zdravilnih zelišč itd. Kolika je 
na svetovnem trgu na priliko razli
ka v ceni za vino, ki ga ponujamo 
v sodih ali cisternah in za vino, ki 
ga nudimo v buteljkah z lepimi eti
ketami!

Sadja za izvoz nimamo v izobilju. 
Ali bi ne kazalo izvažati namesto 
presnega sadja kandirano sadje? 
Svetovni trg ga zelo išče in visoko 
plačuje. Za vagone in vagone pres
nega sadja dobimo malo deviz Ko
liko’bi jih dobili samo za nekaj va
gonov kandiranega sadja! Če bi na 
primer za kandiranje sadja celo ku
pili sladkor na svetovnem trgu, bi 
nam 'kandirano sadje 7 do 10 kra.tno 
vrnilo devize, ki bi jih potrošili za 
sladkor!

Če preudarno preračunamo, kako 
bi izkoristili 30 % neizkoriščene 
zmogljivosti v naši tekstilni indu
striji, nam račun pokaže, da bi ne 
bilo napak izkoristiti to zmogljivost 
za izvoz. Za to potrebne devize bi 
ne dale samo višje strukture v na
šem izvozu, ampak celo več tekstila 
za domačo potrošnjo! Ali bi morda 
ne kazalo celo sprejeti tekstilnih su
rovin, "ki nam jih nekatere države 
ponujajo v predelavo? S tem bi tudi 
izkoristili neizkoriščeno zmogljivost 
v tekstilni industriji. Delo, ki bi ga- 
v tem primeru izvažali, bi pa visoko 
dvignilo sestav našega izvoza!

Stotere možnosti za višjo struktu
ro izvoza imamo. Treba jih je kaj
pada poiskati in izkoristiti. Ponekod 
so te možnosti sicer nekoliko težje 
in zamotane, drugod spet silno pre
proste in brez večjih stroškov. V bo
ju za višjo strukturo izvoza je pred
vsem važno, da se nam v tej obliki 
napori in stroški petkratno ali deset
kratno višje poplačvfiejo kot znabiti 
prav tolikšni ali celo večji napori, 
ki jih vlagamo v izvoz z nizko struk
turo. (i)

Lepa prireditev 
srediških mladincev

Mladinska sekcija kulturno umetni
škega društva »Franc Jurjaševič« iz 
Središča ob Dravi je skun.no z učenci 
glasbene šole društva priredila vese
loigro »Mojca in živali«. Igralci, ki 
so se za igro dobro pripravili, so do
živeli velik uspeh in so morali igro 
ponovit'. Vsi, ki so igro videli, so 
zelo zadovoljni in si želijo, da bi jih 
mladinci še večkrat razveselili.

E. P-

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

S obota, 1». m arca : V ik to r. D an im lr. 
N edelja , U . m arca : K rišto f, S tan a , H e-

rfl Ir 1 j ̂ ,
P o n ed e ljek , 12. m arca : G regor, R adoje. 

SPO M IN SK I DNEVI
10. III . 1655. — R ojen  v  L ju b ljan i k ra n j

sk i zgodov inar d r. Iv a n  D om icar.
11. i n .  1911- — Z ače tek  revo lu c ije  v

R usiji. P e tro g ra jsk i k o m ite  RSDRP(b) 
je  izdal poziv za sestavo  p rv e  revo lu 
c io n arn e  v lad e . v

n  m  1942 — I ta lija n i so u s tre lil i  v
g ram ozn i ja m i v  L ju b lja n i 10 sloven
sk ih  ta lcev .

DEŽURNA l e k a r n a  
C e n tra ln a  le k a rn a , T rom ostj« , T r g  F r a n -  

če ta  P re še rn a  5.
DEŽURNA ZDRAVNIŠKA SL.UŽBA 

L ju b lja n a : N oćna d ežu rn a  zd rav n išk a
služba  je  vsak  dan , tu d i  ob n ed e ljah ,
c d  8. zvečer do 6. z ju tra j ,  v  
od  6. z ju tra j do 8. zvečer, M ikloši
čeva cesta 20, te le fo n  50-81.

C elje: dr. Č e r i n  Jože, C a n k arjev a  ul. 
š t . 9, te lefon  219.

R azstav a  sodobnega Jugoslovanskega 
k ip a rs tv a  v M oderni ga leriji v  L ju b lja 
n i o d p r ta  vsak  dan od 8. do 18. u re .

G eografsko d ruštvo  v  L ju b ljan i bo 
Im elo iz red n i občni zbor v sredo , 14. 
m a rc a  v  se m in a m i sobi G eografskega 
In s titu ta  n a  u n iverz i. P re d  občnim  zbo
ro m  bo  n ad a ljev a l tov . prof. d r. V alter 
B ohinec p re d a v a n je  o naši k arto g ra fiji 
po  osvobojen i u. Z ačetek  ob 18. il2-n 

p o v e rjen iš tv o  za  tn rizem  in gostin- 
• tv o  MLOp se je  p rese lilo  lz dosedanjih  
p rosto rov  v  K res iji v  nove p rosto re  na  
R esljevo cesto  14-a, IL  nadstro p je . — 
T elefon  štev . 45-34. 713-n

O pozarjam o lan sk o le tn e  n aročn ike  (lz 
le ta  1950) rev ije  »KOMUNIST«, da do 
20. m arca  p o ra v n a jo  n aro čn in o  za leto 
1951, če  hočejo  rev ijo  v  tem  le tu  p re- 
lem atl. N aročn ino  v  znesku  150 d in , je 
n lača ti n a  naslov: C a n k arjev a  založba 
v  L ju b ljan i Sv. P e tra  cesta  31, čekovni 
ra č u n  604-90321-7. lU -a

7 SJ _ Društvo upokojencev LRS vabi
n a  sestan ek  lju b ljan sk ih  u pokojencev, 
k i b o  v  n ed eljo , dne 11. m arca  oo 9. 
doooldne v  v e lik i  dvoran i ho te la  U nion 
v T ju b U a n i .  P r e d a t  sestanka Je refe - 
r a t  o U redb i o p reved b i pokojnin .

U prava trgov sk eg a  p o d je tja  S loven ija  
A vto, L ju b ljan a  obvešča vse  k o ris tn ik e  
m oto rn ih  vozil, da na  zah tevo  odjem M - 
cev uva ja  n o v  delovn i čas za s tra n k e  
v vseh poslovaln icah  od 8. do 14 ure. 
U prava  p o d je tja  p o slu je  od17. do 14 O bveščam o vse p r e b i v a l k o  RLO V., 
da sm o u stanov ili no v o  P °d j0t je  P ie 
sk a rsk o  Polje« s  sedežem  v  P o lju  (ra 
jo nska  delavnica), k a te r a  sp 
naro č ila  za so boslikarska  ta  p lesk arsk a  
d e 'a . — P o v erjen iš tv o  za in d u s tr ijo  In 
o b r t RLO V.

p r i ja te l j i  lju d sk e  k u ltu re  so naročn ik i
P re še rn o v e  kn jižn ice , k i  si je  že v  za
če tk u  n jen eg a  obsto ja  o dprla  p o t v  n a J‘ 
širše  slo je  slovenskega lju d stv a . Ce se 
p rig la siš k o t naročn ik , pom agaš P re še r
novi kn jižn ic i p r i  n jen i rasti in  dv igati 
k u ltu rn o  rav en  ta  zavest nasega_ delov
nega človeka. N aročn ina na  P re šernovo  
k n jižn ico  za  le to  1952 Je ta k o  n iz k a  —

upoštevajm o p r i  vsem  n je n  ce lo tn i ob
seg — da jo  zm ore  vsakdo . Za 100 d in  
p re jm e n a ro čn ik  v  jesen i p e t k n jig  ta  
sicer: K oledar P re še rn o v e  kn jižn ice  za 
le to  1952 — M imi M alenšek  — K onič: 
P re lom , rom an — d r . M irko  Č ern ič: 
Z dravstven i p riro č n ik  — P oezije  d r. 
F ran ce ta  P re še rn a  z raz lago  t a  po jas
n ili A ntona S lodn jaka  — I l jin  -  Segal: 
K ako je  človek posta l v e lik an , H I. del. 
N aroči to re j P rešern o v o  . k n jižn ico  v  
n a jb ližn jt k n jig a m i a li p r i  p o v e rjen ik u  
in  pom ni, da za ta  d e n a r  n e  dobiš 
n ik je r  ta k ih  p e t kn jig , k i bodo v  vese
lje  teb i In  tv o ji d ružin i. 690-n

P lan in sk o  d ruštvo  L ju b ljan a  .  m atica  
p red v a ja  v  sred o  dne  14. m arca  ob 14.30 
v k in u  Sloga p rv i zvočni Jugoslovanski 
povojni a lpsk i film  »V boju  s strm ino«. 
V stopnice sam o v  p re d p ro d a ji v d ru -  
štvep i p isa rn i. 725-n

N a zalogi je  še n ek a j zem ljevidov 
K am nišk ih  A lp v  m erilu  1:50000. P o h i
t ite  z nakupom . C ena 40 din. F lzk u ltu r-  
na založba S lovenije, L ju b ljan a , L iko- 
z a rjev a  ulica. 722-n

GLEDALIŠČE
DRAMA LJU B LJA N A  

Sobota, 10., ob 20: Jo n so n : V olpone. — 
Red A.

N edelja, II., ob  14.30: P u co v a : O pera
cija. Izv en  t a  za  podeželje . (Z adnjič
v  sezoni)
Ob 20: Jo n so n : V olpone. Izv en  t a  za 
podeželje.

O PERA
Sobota, 10., o b  20: M assenet: D on K ihot.

Z ak lju čen a  p red stav a  za L ito stro j. 
N edelja , 11., ob 20: M ascagni: C aval

le ria  ru stican a . L eoncavallo : G lum ači. 
Izven ta  za podeželje.

VESELI TEA TER 90’ IZ  LJU B LJA N E
gostu je:
T R B O V L JE , K U L T U R N I DOM 

N edelja, H. m arca  ob  18., 18. ta  20. 
T R Z rC , KINO DVORANA

Ponedeljek , 12. m arca  ob 17. tn  19. u rl.
P re d p ro d a ja  v sto p n ic  v  k ra je v n ih  

k n jig a rn ah  D ržavne založbe S loven ije  
in p ri b lag a jn i dvorane . 649-n

OBRTNIŠKI G LED A LIŠK I ODER 
L jub ljan a , K om enskega 12 

N edelja, n. m arca  ob  20: C. G o lar: »Dve
nevesti«. R ežija : E. G reg o rin , č lan  
SNG. P re d p ro d a ja  v stopn ic  v  n ed e ljo  
v  R okodelskem  dom u o d  10. do 12. ta  
eno uro  p red  p riče tkom . 723-n

SKUD IVAN CANKAR 
L jub ljan a , M oste

N edelja, n ,  m arca  ob 20: I. C ankar: 
P o h u jšan je  v dolini šen tflo rjan sk i. — 
R ežija 2van Jaša . T ek m o v aln a  p re d 
stava v  počastitev  10. ob le tn ice  OF. 
P re d p ro d a ja  vstopnic 2 u r i p re d  p red 

stavo p ri gledališki blagajni.
MESTNO GLEDALIŠČE JESENICE 

N edelja, 11. m arca: L in h a rt: M atiček  se 
ženi. Izvaja  MKTJD M eta ju ršk e  in d u 
s tr ijsk e  šole. Jesen ice . 719-a

KINO
LJU BLJA N A : UNION: am erišk i flhn

»Ples na vodi*. K ra tk i film : O bzornik 
št. 50. P re d stav e  ob 15, 17, 19 in  21. 
P ro d a ja  vstopn ic  od I4..ure MOSKVA: 
am er. film  »Zena s tro jn im  ž iv lje
njem «. B rez žu rnala . P re d stav e  ob 15,

14. u re  d a lje  SLOG A: ang lešk i film  
»W aterlo jska cesta«. K ra tk i f ilm : Iz 
d avne p re te k lo s ti. P re d s ta v e  ob  15, 
17, 19 t a  21 u ri. P ro d a ja  v sto p n ic  od 14. 
TRIG LA V : am er. film  »Tarzan zm a
guje«. K ra tk i film  V ode n am  bodo 
pokorne. P re d s ta v i o b  18. tn  20. u ri. 
S ISK A : a v s tr ijsk i film  »K varte t
Schram m el« . H rv ašk i p reg led  T. — 
P re d s ta v i ob  18 in  20. — LITO STR O J 
am er. film  »M ajor ta  frk lja« . M ake
d onsk i m esečn ik  13. P re d s ta v a  ob  20. 
VEVČE: ang lešk i film  »S rebrno  la
d jevje«. H rv ašk i p reg led  7.

MARIBOR: PA R TIZA N : ang lešk i film
»W aterloojska cesta«. O bzorn ik  47. — 
U D A R N IK : a m e rišk i film  »Žeđa a
tro jn im  živ ljenjem «. Č rnogorsk i m e-

CELJE M ETRO PO L: slov. film  »Tret«. 
K ra tk i film  Z nanost t a  te h n ik a . DOM: 
a m e rišk i film  »Andy H ard y  j e  za
ljub ljen« . K ra tk i film  P rek m trrje . 

K R A N J: STO RŽIČ: fran c o sk i film  »Ml 
otroci«. H rv ašk i p reg led  8. SVOBODA: 
a v s tr ijsk i film  »K v arte t Schram m el«. 
T edn ik .

M ARIBOR: P O B R E 2JE : am eršk i film
»Z gubljeni dnevi«. S rb sk i m eseč. 23. 

JESEN IC E: am erišk i film  »M ajor ta
f ritij a«. T edn ik .

RAD OVLJICA: fran c o sk i f ilm  »MI
otroci«. T ednik .

NOVO MESTO: a m e rišk i f ilm  »Zmaje
vo  sem e, n  del. B osansk i m esečnik  
š t. 32.

KAMNIK: am erišk i film  »Zm ajevo se
me.« I. del. H rv ašk i p reg led  9. 

DOMŽALE: ang lešk i film  »Božične p u 
stolovščine«. B osanski m esečn ik  30. 

ŠOŠTA N J: Jugoslovansk i film  »Plavi
9«. F ilm ske novosti 44.

ROGAŠKA SLA TIN A : am erišk i film
»Zm ajevo sem e, I. del«. O bzorn ik  42. 

P T U J: am erišk i film  »Zm ajevo sem e, 
I. del«. H rvašk i p reg led  9.

VRHNIKA: am erišk i film  »Pestunja«.
B osanski m esečnik  31.

SEŽANA: am erišk i film  »Tarzan v  New 
T orku«. K ra tk i film  O svajalci p e t
le tk e .

ID R IJA : ang lešk i film  »Pot d o  p lem 
stva«. F ilm ske novosti 22.

KOČEVJE: ang lešk i film  »Sreb rno  la 
djevje«. H rvašk i p reg led  7.

KONCERTI
K o n cert s lovensk ih  n a ro d n ih  pesm i 

p r ire d i SKUD »Jože Mofikrtč« v  velik i 
un ionsk i d v o ran i v  to re k  d n e  13. m ar
ca ob 20.15. V stopnice d o b ite  v  K on
ce rtn i poslovaln ici n a  K ongresnem  trgu.

IK U D  M A TIJA  UDVANC — Ježica  
IL m arca  ob  17: K oncert n a ro d n ih  ta  
um etn ih  pesm i s  spevoigro  »Srce ta  
denar«. P re d p ro d a ja  v stopn ic  v  nede
ljo  od 9. do 12. u re  ta  eno u ro  p red  
p red stav o  v  D om u. 717-n

L ite ra rn i večer o rig ina ln ih  pesm i ta  
proze bodo p rired ili d ijak i V IH . gim 
naz ije  pod  o k riljem  MKUD »M iran Jarc«  
v  poned e ljek  12. m arca  oh 20. v  pevski 
sobi g im nazije  B ežigrad. V abljan i tov. 
p ro feso rji, z lasti slav isti, in  d ijak i lju b 
ljan sk ih  s red n jih  šol! V stopnina 10 d ta.

S im fonični k o n ce rt o rk e s tra  S lovenske 
f ilh a rm o n ije  pod vodstvom  d irigen ta  
Ja k o v a  C lpcija bo v  poned e ljek  12. 
m arca ob  20.15 v  U nionu. Solist J e  P a 
vel S tvlc, k i  bo Izvajal solistlčifi p a r t 
L isztovega 2. k lav irsk eg a  k o n certa . Na 
p ro g ram u  je  še  C orellljev  C oncerto

17.30 Jn url. Prodaja vstopnic od grosso Ig Schumannova JV, gimtonlja

PRESKRBA
PO V ERJEN IŠTV O  TRGOVINE 
IN  PRESK RBE MLO LJU B LJA N A

poziva vse  u rad e , u stan o v e , in te rn a te , 
DUR, m enze, šola, DID, deč je  ja s li, so
cialne zavode, trg o v sk a  p o d je tja , m no
žične o rgan izacije , o b rtn e  zad ru g e  ta  
vse osta le  p o tro šn ik e  d rv  ta  prem oga, 
ki p o treb u je jo  k u riv o  za o g rev an je  a li 
za ku h o  v m enzah in g ostin sk ih  o b ra 
tih , da  Izpolnijo  p rija v o  p o treb  k u r iv a  
za le to  1951-52.

O brazec za izp o ln jev an je  p o treb  k u 
riv a  p re jm e te  p r i p ris to jn em  RLO in 
to n a  P o v e rjen iš tv u  za trg o v in o  ta  p re 
skrbo.

R ok z a  Izpo ln itev  o b razca  j i  do 20. 
m arca  1951. Izpo ln jene  obrazce je  od 
d a ti  do n av ed en e g a  d a tu m a  p r i  trg . 
p o d je tju  »Kurivo«, L ju b lja n a , M asary - 
ko v a  15, p r itl ič je , o d  7. do 14. u re , 
osebno.

O pozarjam o na  to čn o st Izpo ln itve  po
sam eznih  ru b r ik  fo rm u la rja .

Za te re n sk e  p isa rn e , k rp a ln ice , šiva l
n ice, m lečne  k u h in je , n a j RLO odbori 
p rija v ijo  p o tre b e  skupno  za ves ra jo n  
s seznam om  te h  poslovaln ic .

O brtno  n ab av n e  ta  p ro d a jn e  zad ruge 
naj p rija v ijo  svo je  p o treb e  za k u rjav o  
za ce lokupno  č lanstvo  zad ru g e  z im en 
skim  seznam om  teh  članov.

Za p o d je tja , fci im ajo  več  poslova ln ic , 
na j u p rav e  p o d je tij ’p rija v ijo  p o treb e  
skupno  za v s e  poslovaln ice z  im ensk im  
seznam om  teh  poslovaln ic .

U niverza  ta  te h n ič n a  v isoka  šola  na) 
navede p o treb e  za vse fa k u lte te  n a  po 
sebnem  seznam u s točno  n av ed b o  ko li
čin  ta  so rtac ij te r  s  to čn im  naslovom  
vsake  fak u lte te .

Teh fo rm u la rje v  n e  izp o ln ju je jo  p o 
tro šn ik i, k i  p o tre b u je jo  p rem og in  d rv a  
za rep ro d u k c ijo , in  gospodin jstva , k a te 
ra  p re jem a jo  K k a r te  za ku rivo .

NAVODILA POTROŠNIKOM ,
K I BODO PR EJEM A LI MLELO 
V STEKLENICAH

T rgovsko  p o d je tje  »Mleko« L ju b ljan a . 
M ajstrova ul. 10 o b ja v lja :

Z dnem  11. m arca  se  p ričn e  razde
ljevati m leko v  ste k le n ic ah  1. s. le za 
up rav ičen ce  iz sk u p in e  0-2 (dojenčke) 
v ra jo n ih  C e n te r  in  M oste. R a jona  Vič 
in  B ežigrad-S iška p rid e ta  na  v rsto , čim 
se p oslovan je  s p rv im a  dvem a uredi.

Cena teg a  m leka  Je za sedaj določena 
na S d in za lite r.

U prav ičenci m o ra jo  p r i p revzem u  p rve 
stek len ice  p lača ti k av c ijo  v  znesku  75 
d in  za kom ad, za k a r  p re jm e jo  od m le
k a rn e  potrd ilo .

Da n e  bo n a  dan  ko  se p ričn e  delitev , 
p revelikega  d e la  z vp lačev an jem  k avcij, 
n a j u p rav ičen c i vp lača jo  te  k av c ije  člm - 
p re je , . 1. s. v  on i m lek arn i, k je r  p re 
jem ajo  a li m islijo  p re je m a ti m leko.

P rip o m in jam o , da  bom o za rad i eno 
stavnejšega  poslo v an ja  up rav ičencem  Iz 
skup ine  9-2 delili le  m leko  v  s te k le 
n icah . 859-a

OBVESTILA 
Dajalci krvi

Z d rav n išk i p reg led i d a ja lcev  ta  o d 
vzem i k rv i bodo  v  p rih o d n je m  tednu :

v  Zavodu za  tran sfu z ijo  k rv i — L ju b 
lja n a : v  to re k  t a  č e tr te k  za L ju b ljan 
čane, v  sred o  za d a ja lce  z dežele. P r i 
jave  v  zavodu od 7.30 do 8 30. P rosim o, 
da  p red  7 u ro  n e  p r ih a ja te  v  Zavod.

V T ran sfu z ijsk i p osta ji C elje: v  to rek  
ta  č e tr te k  (p rijav a  nov ih  daja lcev  sam o 
v  če trtek ).

V T ran sfu z ijsk i postaji M a rth o i: glej
objavo v  lokalnem  časopisu.

OBVESTILO
> P o v erjen iš tv o  za  fin an ce  RLO I., 
L ju b ljan a  obvešča, da se bo o d m erja la  
dohodnina za leto  1950 k m etijsk im  go
spodarstvom  ln  km etom  — • p revoznikom  
na  m nožičnih se stan k ih , k ak o r sledi:

T e ren  I. dne  16. m arca  ob 20. u r i  v 
Z adružnem  dom u na  B arju ;

T e ren  n ,  dne  12. m arca  ob 20. url v 
Zadružnem domu na Barju; u__

T eren  I II , d n e  15. m arca  ob 20. u r l  
v  p isa rn i te re n a  I II , R udn ik ;

T e ren  IV, dne  13. m arca  ob 20. u r l  
v p ro s to rih  te re n a  IV — b a rak a , R u d 
n ik ;

T e ren  V in  V II, d n e  14. m arca  ob 20. 
v D om u OF, G aljev ica. 857-a

UMRLI
K m etijsk a  o bdelovalna  zad ru g a  M oste- 

L ju b ljan a  sporoča žalostno  vest, d a  je  
d n e  8. m arca  u m rla  n jen a  č lan ica  IV A 
NA NOVAK. Z adruga bo o h ra n ila  p o - ' 
k o jn ico  v tra jn e m  spom inu. 856-a

U m rla  je  m o ja  lju b lje n a  žena, se stra , 
te ta  TER E ZIJA  SIMONČIČ. P ogreb  bo 
v n ed e ljo  11. m arca  ob 16.30 z Zal, m r
liške  vežice sv. A n d re ja  n a  pokopališče. 
Ž alu joči mož in  ostalo sorodstvo. 860-a

U m rla  Je d o b ra  m ati, s ta ra  m ati, b a 
bica, HELENA LA H A JN A R , vdova po 
stro k o v n em  u č ite lju . P o g reb  b lag e  po
k o jn ice  bo v  n edeljo  11. m arca  ob 14.30 
z Zal, k apelice  sv . M arije  n a  p okopa
lišče. 861-a

Z ap u stil nas je  za vedno  n aš lju b lje 
n i sin , b ra t, v n u k  JO ŽK O  JO RDAN. P o 
k opali ga bom o v n ed e ljo  11. m arca  ob 
15 z Zal, m rlišk e  vežice sv. Jožefa  na  
pokopališče Ž alu joč i očka in  m am ica, 
b ra t, s ta ra  m am a in  osta lo  sorodstvo. 
L ju b ljan a , 9. m arca  1951. 862-a

N aznanjam o vsem  p r ija te lje m  ln  zn an 
cem , da  je  po d o lg o tra jn i bolezni na 
d an  9. m arca  1951 u m rl n a š  d rag i sin, 
mož, očk a , sv ak  LAVO STIRN. P ogreb  
bo v  n ed e ljo  11. m arca  ob 16 lz hiše 
žalosti B režice 55. R odbina S tim  ta  o s ta 
lo sorodstvo . 863-a

Z obna a m b u la n ta  B režice sporoča ža
lostno  vest, da  Je 9. m arca  u m rl naš 
sodelavec ta  d o b er to v a riš  zobo teh n ik  
LAVO STIRN . O h ran ili ga  bom o v  n a j
lepšem  spom inu.

N aznan jam o  vsem  znancem , da Je dne
9. m arca  ho d o lg o tra jn i bolezn i um ri 
naš č lan  LAVO STIRN . P ogreb  bo v  ne
deljo  11. m arca  ob 15.30 iz h iše žalosti. 
S ind ikalno  šp o rtn o  d ru š tv o  »Razlag« 
B režice.

V globoki žalosti Jav ljam o, da  je  d a 
nes u m rl lju b ljen i mož, dedek  in  ta s t 
IVAN VOLCANSEK, h o te lir  v  B režicah 
Pogreb  nepozabnega bo v  nedeljo  11. 
m arca  ob 14.30. Ž alu joča »ena M ilka, 
v n u k in ja  K am ila , snaha  D uša, te r  osta
lo sorodstvo. B režice, ’9. m arca  1951.

V neizm ern i žalosti jav ljam o , d a  nas 
1e danes 10 m arca  nenadom a za vedno 
zapustila  naša  nen ad o m estljiv a  srčno  
lju b ljen a  m am a. s ta ra  m am a, tašča , te ta  
in sv a k in ja  MATILDA ŠV IG ELJ, roj 
V etter, vdova po viš. m ag. sve tn iku  
P ogreb  d rag e  p oko jn ice  bo v  ponedeljek  
12. m arca  ob 15 iz h iše  žalosti D olenjska 
cesta 18 n a  pokopališče na  Ig. G loboko 
žalujoči o troci ta  osta lo  sorodstvo. L ju b 
ljana , M arib o r B udim pešta , W ien.

ZAHVALE
Ob b r id k i izgubi n aše  d obre  m am e. 

s ta re  m am e, se s tre  in  te te  M A RJETE 
SNOJ, ro j. L ukane, iz rek am o  isk reno  
zahvalo  vsem , k i  ste  jo  v  tak o  obilnem  
štev ilu  sp rem ili n a  zad n ji poti. Posebno 
zahvalo  izrekam o  župn iku  K o tn ik u  za 
poslovilne besede, ce rkvenem u pevske
m u zboru  za* p e tje , gasilcem  te r  vsem  
darovalcem  vencev. Ž alu joč i: hčere  s i
nova In osta lo  sorodstvo . Č rnuče. 10. 
m arca 1951.

V globoki žalosti za  svo jim  možem ,
očetom , s ta rem  a tu  ta  s tr icu  KON
STANTINOM PU H A R JEM , Izrekam o 
toplo  zahvalo  vsem , k i so ga sprem ili 
na zad n ji poti. P ra v  isk re n a  hvala  
zdravnikom  ta  ^strežnikom  in te rn e  k li
n ike. vsem  sosedom  in  d arovalcem  le
pega cv e tja  t e r  delovnem u ko lek tiv u  
to v arn e  ISK RA. — N eu to laž ljiva  žena, 
sinov i, h čerk e , snaha , ze t ln  osta lo  
sorodstvo. — K ran j S. m arca  1951. 835-a

Vsem , k i ste  ob sm rti  n aše  nepo
zabne žene m am e, s ta re  m am e, se stre  
ta  tašče  KATARINE PU C E LJ sočustvo
vali z n am i,.“poklon ili vence, jo sp re 
mili na  n jen i zadn ji p o ti a li kako rk o li 
počastili n jen  spom in, isk ren a  hvala . — 
P ra v  posebno  se zah v a lju jem o  dob ri 
d ružin i S o d n ik arjev i in  d r. H rib ern ik u , 
k i so j i  -ob v sa k i u r i  la jša li trp lje n je . 
Stražišče, 5, marca 1951. 2atajoö ostali.

MALI OGLASI
SOBO S KABINETOM  poleg tra m v a j

sk e  p roge v  M ostah zam enjam  za en o  
a li dvosobno stanovanje*  k je rk o li, p o 
n u d b e  pod »Z am enjava 100« n a  og las
n i  oddelek . 1405

ZAMENJAM O ELEKTRO MOTOR 1400 
obr», 11 KW, 380 V, zv ezd a -tr ik o t za 
en ak o  m očnega s 300—900 o b ra ti. P la 
n insko  d ruštvo  Dom žale.

ST R O JE PISJA  se h itro  n au č ite  po de
se tp rs tn i m etodi. P on u d b e  n a  oglasni 
o ddelek  pod »Hitrost«. 14G4

Ze n s k o  k r o m  z a p e s t n o  u r o  »Ger-
• si« sem  izgubila  9. m arca  m ed 19. in

20. u ro  od E m one do P ru lsk e  šole. 
P oštenega n a jd ite lja  prosim , da jo  iz
roči za n ag rad o  v ra ta r ju  N arodne b an 
ke, T y ršev a  1.

TRI ELEKTROM OTORJE T40—0.50 KS, 
220 V, 1300 do 1400 o b ra to v  k up im o  
tako j. U p ia v ^  S lovenskega poročevalca 
v L ju b ljan i, K nafljeva 5, p r., desno. 

ROKAVICO, črno, Usnjeno in  podlože
no sem  izgubila  v p e tek  opoldne od 
m ag is tra ta  do trom ostov ja . V rniti#  za 
nag rad o  v  ogl. oddelku . - 1403

NA TRŽA ŠK I cesti sem  izgubil nedo
k o nčan  s kop itom  gojzar. N a jd ite lja  
p rosim , da m i za nag rad o  v rn e  na  
T ržaško  229. K elhar. 1378

ZLATO zapestno  u ro  sem  izgubila  od 
Sv. Ja k o b a  do V odnikovega trg a  — 
P oštenega n a jd ite lja  p rosim , da mi jo  
v rn e  za dobro  nag rad o  v  og lasnem  
oddelku. . 1377

MEHANIČNO PO D JE T JE  lesne p ro iz 
v o d n je  L ju b ljan a , Tržaiška cesta 69 
n u jn o  p o treb u je  za izdelavo žičnic in  
žičnih že rjav o v  sledečo delovno silo: 
5 železo stru g a rje v , 6 k lju čav n iča rjev , 
1 in d u str ijsk eg a  kovača , 1 k le p a r ja , 
1 m odelnega m izarja , - av togensko  
e lek tr ičn eg a  v arilca , 4 m eh an ik e , 1 
rezka r ja . J a v ite  se v  o m en jenem  pod
je tju . 1294

DEŽNIK, dam ski, pozab ljen  8. m arca  v  
s lašč ičarn i »Slon« ob 15., p rosim  to v a
riša  in  tovarišico , k i sta  tak o j po mo
jem  odhodu  sedla na  m oje  m esto, da 
ga v rn e ta  v slaščičarno. 1378

TRGOVSKO PO D JET JE  »UMETNINA«, 
W olfova ul. l - I I  sp re jm e  v  p ro d a jo  
dobro  o h ra n je n e  kavče, o tom ane in  
žim nice (trodel.ne ali dvodelne), k u 
h in jsk e  op rem e s posam eznim i deli te r  
p ian ine , h arm o n ik e  in  rad io ap ara te . 
P o n u d b e  1e posla ti na  naslov : Cen
tra ln o  sp re jem ališče . trg . p o d je tje  
•U m etnina«, M estni trg  7. 1383

BREZPLAČNO STANOVANJE in h ran o  
nudim  za pom oč v gospodinjstvu  n a j
ra je  up o k o jen k i. P ism ene ponudbe: 
M ijovič, Podhom  42. p. G orje  x>ri 
Bledu. 1304

SAM SKI, ves d an  odsoten , išče m alo 
sobico po m ožnosti B ežigrad. N aslov 
v  og lasnem  oddelku . 1338

K A PELN IK  za godbo n a  n ihala  se  išče. 
N astop  tak o j, in fo rm acije  p ri u p ra v i 
sind ik a ln e  p odružn ice  T5C, 2 ir i. 

PREK LICU JEM  za n eresn ičn e  iz jave  o  
tafv iiti In m oralnem  živ ljen ju  o tov. 
L ojzki K om ianc te r  isto  obžalu jem . 
P ina L ešn jak , L ju b ljan a . 1397

GOSPODINJO k  en i o seb i sp re jm em  
na m alo km etijo . P o n u d b e  pod*U god- 
n i pogoj TI« na  ogl. oddelek . 1396 

ZA POIZKUSE n u jn o  rab im o večlo  ko 
lič in o  m alih  zelenih  žab (20 do 40 g 
teže) in  to  sam ce. P o n u d n ik i n a j se 

. Jav ijo  v  P o ljan sk i g im naziji I. n ad 
s tro p je  v  Zavodu za fa rm ac ev tsk e  
raz i9kaYe. 1395

TRGOVSKO PO D JET JE  »UMETNINA«, 
W olfova 1-n im a v  svoji poslovaln ici 
M estni trg  8. na  zalogi večje  štev ilo  
e lek tr ičn ih  in  p linsk ih  ku h a ln ik o v , 
e lek tr ičn ih  g relcev  in  sesalcev  za 
p rah , razn ih  p isa ln ih  s tro jev , fo toapa
ratov . da ljnog ledov  m ikroskopov, lo- 
g aritm ičn ih  raču n a l, šestil, geodetsk ih  
m eril, vodovodnih črpalk , te lefonov  
in d rug ih  teh n ičn ih  in  e lek tro eh tn ič -  
n ih  nadom estn ih  delov, k i se  V am  
n u d ijo  .po ugodnih  cenah. 1384

NOV MOŠKI DEŽNIK sem  pozabila n a  
sto jn icah  z zelenjavo. Pošten  n a jd ite lj  
n a j ga za  n a g rad o  od d a  v og lasnem  
oddelku.



Razstava jugoslovanskega kiparstva

i

Jakob  S avm šek: »Slepec« *
Kiparji in občudovalci njihovih del 

so dobili v tem mesecu dvoje lepih 
daril. V slovenščino je bil presajen 
čudovito ubrani cvet Hodinovih misli 
o umetnosti. Široki slovenski javnosti 
je postalo tako prvič dosegljivo ono 
najpomembnejših svetovnih del o ki
parstvu in hkrati zelo zanimiv vpo
gled v mišljenje in delo najpomemb
nejšega mojstra plastike po Michelan
gelu. Skoraj hkrati pa so odprli v po
vsem dovršenih prostorih Modeme ga
lerije v Ljubljani že dolgo napovedano 
razstavo sodobnega jugoslovanskega 
kiparstva.

Razveseljivo številni obiskovalci 
prejmejo v belem poslopju pred Tivo
lijem zanimivih vtisov na pretek. Če
prav v izboru 33 kiparjev, ki so tu 
zastopani s 96 deli, manjka nekaj važ
nejših imen in jih nadomešča nekoliko 
manj znanih in čeprav zaradi tehnič
nih, za to stroko še posebno razum
ljivih razlogov ni bilo mogoče pred
staviti vsakega nastopajočih z njego
vimi najznačilnejšimi deli.

Bolj ko pri kateri koli umetnosti 
zavisi razcvet plastike od števila na
ročnikov od njihove kulturne ravni 
in gmotne sile, od njihovega razmerja 
do umetnosti vobče in od njihovega 
večjega ali manjšega razumevanja 
vprašanj umetnostne svobode in  veza
nosti. Brez neke najmanjše mere upo
števanja umetnikove neodvisnosti pa 
je nemogoče napraviti tudi samo raz
stavo, vsaj take ne, ki bi javnosti po
kazala resničen prerez umetnostne 
vrednosti del v danem časovnem raz
dobju.

Sedanja razstava nedvomno govori 
o velikih možnostih, ki so jih dali 
jugoslovanski narodi svojim umetni
kom v novem razdobju svoje zgodo
vine. Ne priča pa še o potrebni umet
nostni kritičnosti ožjih naročnikov in 
— kar je vselej bolj nevarno —  tudi 
ne vedno o te j s strani ustvarjalcev. Ce 
se prva ovira resničnega razmaha lo
gično razodeva zlasti v monumentalni 
plastiki, ki mora dostikrat ugajati pri
mitivnim nazorom in biti manife
stacija zunanje sile in dramatičnosti, 
tedaj se odkrivajo zle posledice po
manjkanja avtokritičniostii pri umet
nostnih izdelkih vseh vrst in ne glede 
na format in namen, kateremu naj bi 
bili posvečeni.

O vsem tem more gost na razstavi 
razmišljati, ko hodi skozi posamezne 
prostore. In kaj vse spozna ob pla
stiki. ki jo gleda in tipa, kateri se 
približuje in okoli katere -kroži, da bi 
jo pošteno dojel in ocenil.

V prvi manjši dvorani številčno go
spoduje Vanja Radauš (* 1906 v Vin- 
kovcih). Večji del njegove plastike 
kaže izrazito literarno pripovedovalno 
usmerjenost, nagnjenost k precej ro
mantični in patetično poudarjeni dra
matiki, nemirno obdelana površina pa 
je preračunana na izrazito slikarski 
učinek plastike. %  združitvi teh dveh 
svojstev se zdi najuspelejši Setnik v 
znani korakajoči drži, manj dela in
spirirana po Petriči Kerempuhu, bližji 
čisti plastični formi in dokaj dober 
pa je portret »Naša hčerka«. A urpet- 
nostni višek te sobe je drugje. Kdor

se je mogel o našem kiparstvu po
učiti le po razstavah, bo prijetno pre
senečen. Jakob Savinšek (* 1922 v 
Kamniku) se je predstavil sam0 s 
Slepcem, marmorno glavo z rokami v 
naravni velikosti. Pretresljiva — mar
sikoga odbijajoča — realnost enkrat
nega je izražena na način, da* se zdi, 
kot da potankost slučajnega vidno iz
ginja, mesto nje pa vse razumljiveje 
govori le preprosta govorica čustev in 
neskaljene umetnine. Ker sta resnič
nost in učinek le-te oprta na jasno 
plastiko oblik, na skrbno oživljeno po
vršino in na muzikalno eleganco kom
pozicije glave in rok, je gledalec le 
sigumejši, da ga čuti ne varajo: Sle
pec je na razstavi med redkimi deli, 
ki žive in niso več bolje ali slabše 
obdelana gmota in ki obetajo nadalj
nji razvoj. Za svoj prvi nastop je po
kazal Savmšek dovolj.

Dela Iva Lozice (1910-1943) in Koste 
Angelija - Radovanija (* 1916) dajejo 
pečat naslednji sobi. Talentirani tra
gično umrli Lozica je ohranil v 
svojih delih nekaj monumentalnosti 
svojega učitelja Meštroviča pa se ta, 
naj to še tako neverjetno zveni, križa 
z intimnostjo umetnikovega ožjega ro
jaka s Korpu le, Kršiniča. Rezultat je 
nekaj tretjega, kar lahko ločimo od 
del ostalih kiparjev. Na razstavi je 
tudi v tem pogledu .odličen primer 
Zenski akt, Nosač peska pa kaže re
miniscence oblikovanja ženskih teles- 
Angeli - Radovani je med jugoslovan
skimi kiparji postal eden najboljših 
portretistov. Vsaj portreta slikarja 
Sohaja in Iva Lole - Ribarja to doka
zujeta. Bogato razgibana površina, ki 
je vendar ujeta v skladno celotnostno 
modelacijo p ri zadnjem dokazuje, da 
mu je impresionistična šola samo ko
ristila. V sobi je tudi Tine Kos 
(* 1894). Na lanski majski razstavi 
je bilo velike preveč njegove psevdo- 
herojske plastike, tokrat so le tri mala 
dekorativna dela, bolj umetnoobrtnega 
značaja.

Paravana delita glavno dvorano na 
dvoje. Po motivu in formatu reprezen. 
tativnejša plastika napolnjuje prvo po
lovico. Antun Augustinčič (* 1900 — 
Klanjec), virtuoz forme, e je obranil 
svoje mesto v tej smeri tudi v novi 
Jugoslaviji. Največ je mogel pokazati

ciji niti v portretu. Toda v upodab
ljanju golega ženskega telesa, v priča- 
ranju topline, voljne mehkobe in čut
ne nežnosti v sleherno obliko, ki jo 
z dovršenim mojstrstvom izkleše iz 
kamna in marmorja in zgnete iz gli
na — v vsem tem je danes med nami 
neprekosljiv. Tri dela, ki jih ima 
mojster na razstavi, so prave oaze 
mirne, a nič manj žive lepote in no
tranje uravnovešenosti. Na prvem 
mestu Počitek, ta mehka varianta 
Michelangeiove Noči. Nato Ribiči, edi
na res živa razgibana plastika, ki jo 
imamo tukaj priliko videti. Da je to 
doseženo z brezhibno plastično mode
lacijo in v veliki pretanjšanosti in 
eleganci celotne kompozicije, vrednost 
umetnine le zvišuje. »Pleti« me, pleti, 
mamica« je slednjič — obenem intim
na in trdno v bloku zajeta plastika 
--  prav tako med najboljšim, kar nam 
nudi razstava. To najboljše nam tudi 
pomaga, da zdržimo do konca. Prav 
ta dvoran;# bi bila brez Kršiniča manj 
prijetna. Boris Kalin (* 1905 v Sol
kanu) je za ožje slovenske prilike 
dokajšen mojster 'forme. Tistega zad
njega pa, ki p o v ir ja , da se spremeni 
naše zadovoljstvo nad lepo obliko v 
doživetje nečesa še neznanega, v raz
burljivo doživetje umetnine, ki jo je 
umetnik z' muko in spoštovanjem iz
trgal iz sveta in iz sebe,' tega na 
žalost nima. Ne smemo pri tem pre
zreti nevarnosti Kršinideve navzočno
sti v bližini. Baš akt »Jutro« zaradi 
tega toliko manj ugodno izpade» Da
nes že precej časa polnoletna »Pet
najstletna« bo vseeno eno njegovih 
najboljših del- Pri Karlu Putrihu 
(* -1910 v Ljubljani) bi se teže odlo
čili. Sicer je razstavil tukaj poleg 
obeh uspelih vosikov in Moškega 
torza iz 1940 (pač pendant k enako 
zanimivemu ženskemu) tudi delo, ki 
nas močneje odbija. To je fragment 
reliefa »Delo«. Celote nimamo pred 
seboj, to kar vidimo se je na tej raz
stavi pač najbolj približalo povprečni 
plastiki konca 19. stoletja. Tako, da 
se opazovalec, ko premišlja o pristno
sti umetnin, nehate spomni na Pen- 
govovo »Odločitev« onstran pregrade, 
ki je formalno povsem drugačna, na
čelno pa vsaj tako nezadovoljiva. — 
Zdenko Kalin (* 1911 v Solkanu) se

F ra n jo  K ršin ič : »Počitek«

'ob tako izraziti glavi, kot je ta Moše 
Pijada. V površini precej slikovito ob
delano delo se približuje našim naj
boljšim portretom. Uspel je tudi bro
nasti Zenski akt, skrbno odlit in s 
krasno patino, prav dober je slednjič 
tudi J. Matošič, ki v ostalem kaže, 
kako še vedno niti od daleč ni re
šena problematika plastične upodobitve 
modela z očali. Celopostavni portret 
maršala Tita nas najteže zadovolji. 
Formalno bi z nezadovoljstvom opo
zorili na pogled, ki ga nudi od zadaj 
in v profilu od desne, glede portreta 
tudi na podobnost in najbolj na mrzlo 
in neresnično karakteristiko človeka, 
ki ga bron predstavlja. Tome Rosan- 
diča (* 1878) odlike in slabosti so 
znane. Najboljša je njegova lesena 
plastika. V veliki reliefni kompoziciji 
in sila znanem avtoportretu pa je še 
vseeno boljši kot v Umirajočem par. 
tizanu (1948), ki je vprav klasičen 
primer, kako zunanje izredno razgiban 
kip lahko povsem statično učinkuje na 
opazovalca in ga notranje niti malo 
ne vznemiri.

Najlepše nas čaka za paravanoma- 
Franjo Kršinič (* 1897 v dumbardi na 
otoku Korčuli) je danes nedvomno 
ena najtrdnejših in n^usimpatičnejših 
osebnosti med umetniki naše države. 
Lahko ga imenujemo Renoirja v ju
goslovanski plastiki. Njegova moč ni 
V veliki in mnogofiguralni kompozi

nam zdi v primeri z ostalima dvema 
vedno skromnejši, preprostejši pa zato 
tudi bolj uravnovešen. Tak prevaja v 
sosednjo sobo, kjer je poleg že ome
njenega Kršiničevega marmorja dvo
je dobrih portretov Vojina Bakica 
(* 1915 v Bjelovaru) in prav tako v 
bron uliti kijpec bika, dela, ki pri

čajo o neutajljivi nadarjenosti tega 
še mladega umetnika»

Zadnja mala soba je najslabša- 
Sreten Stojanovič (* 1878), učenec 
slavnega Bourdella, je najkvalitetnej
ši v obeh portretih, v reliefih nas 
pušča indiferentne. •

Gledalec, ki se je slednjič vrnil v 
vhodno dvorano, ima pred seboj še 
plastiko največjih mer — Dolinarjeve
ga Delavca, ki nas hočeš nočeš spo
minja na Sadra (Kamen — orožje 
proletariata), na dveh vitrinah pa 
skopo zbirko medalj in plaket. Stane 
Dremelj (* 1906) je, kot izgleda, 
edini, ki se načrtno bavi tudi z glip- 
tiko v ožjem pomenu, razstavlja pa 
samo eno svojih nežnih dele. Vladi
mir Stoviček (* 1896) je kot vedno 
soliden in kvaliteten in ne preveč 
originalen: pri Hrvatih vrši njegovo 
vlogo poldrug decenij starejši pa 
mnogo temperamentnejši Ivo Kerdič 
(* 1891), poleg teh pa izstopa Doli
narjev Rosandič. Ze od 1932 v Beo
gradu živeči slovenski umetnik (*1893) 
se nam tu pokaže ugodneje kot v vsej 
veliki plastiki, ki je na razstavi na
meščena kar v treh prostorih pa nik
jer ne pušča globljega doživetja»

Vtisi, ki jih človek občuti na sami 
razstavi vsaj pri prvem obisku so 
najprej razbiti in zamegleni v mno
žici podrobnih opazovanj. V spominu 
se strnejo in očistijo. Po nadaljnjih 
obiskih se utrdijo. Odslej žive v nas 
samostojno življenje. Bogatč nas in 
plodč, če smo jih z ljubeznijo sprejeli 
vase. Po tej razstavi ostanejo pred 
našimi notranjimi očmi živi Kršini- 
cev Počitek, njegovi Ribiči, »Pleti 
me. pleti, mamica«, po dva portreta 
Bakiča in Angelija - Radovanija, tudi 
Meša Pijaide Augustinčiča in ne na
zadnje Savinškov Slepec. In še rano-' 
go mičnih posameznosti, ki jih v ta
kih bežnih pregledih vedno zamol
čimo, ki pa nikoli ne živč .zaman in 
niso nikdar izgubljene.

Približno deset umetnin med sto- 
timb plastike je lep rezultat. Tako 
sedba tudi nikakor nd ostra. ' Zelo 
skromno skuša-nadomestiti čas, ki vse 
neizprosne je rešeta pridobitve člove
ške kulture- Zato bi morala biti umet-. 
nostna. kritika tudi vedno ostrejša od 
umetnostne zgodovine, ki dela za
ključke in raziskuje največkrat tam, 
kjer so se najprvotaejše' strasti že 
polegle.

Zunanji okvir prireditve je zado
voljiv. Kot istočasni ponovni razstavi 
jugoslovanske grafike, tako dajejo 
tudi naši paradi plastike dokončno 
urejeni prostori Modeme galerije do
stojen okvir, kakršnega bi zaman 
iskali v bližnji soseščini. Slednjič so 
i tu (kjer triumfirajo Hrvatje), i v 
podpritličju (kjer zmagujejo Sloven
ci) tudi tako zaželjene klopi. Zdaj 
smemo upati, da bo Modema galerija 
odslej res služila samo umetnosti in 
ne vsaki priložnostnih razstav.

Izšel je katalog, lepo tiskan na od
ličnem papirju za reprodukcije. Te 
so z izjemo Ribičev dobre, bi pa seve 
želeli imeti tudi reprodukcije neka
terih drugih del, ki smo jih omenili, 
ker se nam zde kvalitetnejša. In tudi 
rojstne letnice umetnikov in njihovih 
del ne bi škodile.

Dasi pogrešamo marsikoga od še 
živečih, od Slovencev vsaj Smerduja, 
je razstava lepa in dokaj uspela pred
stavitev naše kiparske umetnosti. V 
Ljubljani smo je bili zelo potrebni.

Menaše Luc

M E D N A R O D N I  P L A N I Š K I  T E D E N

Avstrijci so m ojstri tudi v sm uku
. V čera jšn ji dan  p lan išk eg a  te d n a  j e  
bil posvečen a lpsk im  sm učarjem , k i so 
m erili svoje sposobnosti v sm uku . L ju 
b ite lji te  šp o rtn e  d isc ip line so ta k o j po 
p rih o d u  v lakov obstop ili t is ta  m esta  ob* 
progi, o dkoder je  bil n a jb o ljš i pregled  
tekm e, k a jti  ve lik  u ž itek  je  g ledati m o j
s tre  sm uka , k i v  pek len sk i h itro s ti ve
šče p rem ag u je jo  vse o v ire . Se poseben 
dogodek za  g ledalce je  bilo v id e ti naše 
na jb o ljše  sm u č arje  v borb i z A vstrijc i, 
k i v e lja jo  za  tekm ovalce  svetovnega 
raz red a .

P rire d ite v  se Je zače la  s tekm ovan jem  
žensk. P ro g a  zan je  je  b ila  dolga 2000 m 
a  v išinsko  raz liko  380 m . N astopilo  je  
16 tek m o v alk , In  s ic e r  7 A v s tr ijk , 2 Švi
ca rk i in  7 Ju goslovank . V te j  k o n k u 
re n c i nism o m ogli p ričak o v a ti poseb
n ih  uspehov, sa j so za A vstrijo  nas to 
pile n e k a te re  znane a lpske  sm učarke . 
K ljub  tem u  so se naše  tek m ovalke  po
gum no spustile  v borbo in  dosegle Časten 
p lasm a. Z m agovalka  J a re tz  je  s svojo 
tehn ično  odlično vožnjo n a d k r ilila  osta* 
le, k a r  'zgovorno kaže 9 sekund  boljši 
čas od d ru g o p lasiran e  M ayerjeve , ki 
p rav  tak o  sodi m ed elito  a v s trijsk ih  
tekm ovalk . P lasm a o sta lih  je  bil odv i
sen od večje  a li m anjše  sreče , dvojici 
p a  je  k a r  žreb  določil m esti. A v s tr ijk a  
K ohle je  š s ta rtn o  štev ilko  8 zased la  
osm o m esto . U rb a rje v a  p a  je  p r iš la  s 
s ta rtn o  štev ilko  11 n a  en a js to  m esto . — 
D ejstvo , d a  je  od 16 tekm o v alk  n a  p re 
cej težk i p rogi odstop ila  le  ena , n e 
dvom no kaže  zadovoljivo kvalite to . Svo
jem u  zn an ju  p rim ern o  sta  se u v e lja 
v ili tu d i m ladi sim p atičn i Š v icark i 
Oesch in  Fried lin .

Po k ra tk e m  odm oru  se Je začelo te k 
m ovan je  m oških . Tu je  bilo v p rašan je  
zm agovalca bo lj negotovo, k a jt i  naši 
re p re z e n ta n ti so le tos zelo n ap redovali 
in  so re sn i tekm eci tu d i na jb o ljš im  tu 
jim  tekm ovalcem . F av o riti so b ili A v
s tr ijc i H ans N oggler, M olterer. Z aunner. 
Jam nigg , S alvenm oser in  * Jugoslovan i 
M ulej, L ukane, S tefe  in  C venkelj. G le
de n a  dejstvo , d a  naš i tekm ovalci dobro 
poznajo  p rogo, je  p rev ladovalo  m nenje , 
d a  bo zm aga v te j d isc ip lin i p rip ad la  
Jugoslav iji. T ekm ovalna  steza  Je n am 
reč  v od ila  izpod v rh a  V itran ca  po znani 
sm e ri v B rsilico . D olga je  b ila  2400 m 
in  je  im e la  450 m  višinske raz lik e .

N ak lju č je  ,1e ho te lo , da Je tu d i v  te k 
m ovan ju  m ošk ih  tro jic i že žreb  s ta r tn ih  
š te v ilk  določil p lasm a. To so b ili zm a
govalec S alvenm oser, naš S tefe, k i  je 
dobil č e tr to  m esto  in  Š v icar F o rre r , k i 
je  b il v  končnem  v rstn em  red u  osm i. 
Že po izredno  s ig u rn i vožn ji p rvega 
tek m o v alca  S a lv en m o se rja  so g ledalci 
sk lepali, da  bo on  re sen  k o n k u re n t za

p rvo  m esto . Ko so n a to  še zvedeli, da  
je  progo prevozil v  novem  rek o rd n e m  
časii 1:48,1 (p re jšn ji re k o rd  1:5S,0), je  
ostalo le še m alo u p an ja , da mu bo kdo  
odvzel p rven stv o . P rv i k o n k u re n t Ja m 
n igg je  zaostal, p ra v  tak o  tu d i S tefe  in  
b ra ta  L u k an ca . M atevž je  im el s ic e r  v  
p rvem  delu  p roge  boljši čas od zm ago
valca, v e n d a r  je  to  p red n o st izgubil. 
D eveti s s ta r ta  je  šel B iz jak , k i je , k o t 
p rav ijo , n a  p rog i dom a. T udi on  n i im el 
sreče in je  odstop il. Z a  n jim  je  bil na  
v rs ti še zad n ji izm ed n aš ih , k i bi u teg 
nil izbo ljšati S alven m o se rjev  čas. To je  
bil T ine M ulej, k i p a  se je  za rad i p ad ca  
p las ira l šele n a  15. m esto . Med A v strijc i 
je  bilo na  s ta r tn i lis ti še n e k a j m inu t, 
k i so kazala , d a  S alvenm ose r še n i go
tov  zm age. T oda n iti Z a u n n e r  n iti  Mol
te re r , n iti N oggler n iso  z ru šili novega 
rek o rd a .

V rem e je  bilo razm ero m a ugodno , če
p rav  n i bilo sonca in  je  v  spodnjem  
delu  p roge p ihal v e te r . Snežne razm ere  
so b ile dobre. Z la sti n a  p rv i polovici je  
bil sneg zelo h ite r , k a k o r  tem u  reče jo  
sm u čarji. R & u lta ti so n as led n ji:

M O ŠK I: 1. S alvenm oser (A vstrija)
1:48,1, 2. M. L ukane (J) 1:49,0, 3. H ans 
N oggler (A) 1:49,3, 4. S tefe  (J) 1:49,9,
5. M o lte re r 1:52,0, 6. Z au n n er 1:52,3. 7. 
Jam n ig g  (vsi A) 1:53,4, 8. F o rre r  (Sv.) 
1:54,0, 9. C venkelj (J) 1:54.2, 10. G eiger 
1:54,4, 11. M rak  1:55.2, 12. H erm an  Nog
g le r (vsi A) 1:55.7. 13. H ladn ik  (J) 1:56,2, 
14. W aschl (A) 1:56.9, 15. M ulej (J) 2:57,0. 
N astopilo  je  44 tekm ovalcev , izm ed k a 
te r ih  so trije- odstopili. B ra ta  Mac Do
nald  n is ta  n as to p ila , k e r  si je  Don 
p re jšn ji d an  n a  tre n in g u  poškodoval 
nogo.

ŽEN SK E: 1. J a re tz  1:33.3, 2. M ayer
1:42.2, 3. N agi 1:49.5, 4. Schw eiger 1:50.4,
5. H o ch le itner (vse A) 1 1:52.3. 6. O esch 
(Sv.) 1:56.0, t .  K a tn ik  (J) 1:56.8. 8. K ohle 
fA> 1:58,6. 9. Z upančič  2:04,2, 10. A dam ič 
(obe J) 2:09.5.

RRADL SKOČIL 75 TN PO L M E^R A
V čeraj donoldne so b ili tu d i skoki za  

tren in g  n a  80 m e trsk i sk a k a ln ic i v  P la 
n ici. S ta rta lo  le 10 A v strijcev  in  14 
Jugoslovanov. Sneg je  4 b il v  zače tk u  
ugoden, pozneje p a  je  .nastopila od juga . 
A vstrijec  E dder se je  n a  tren in g u  n e 
ko liko  poškodoval. N ajd a ljše  6koke so 
dosepli t ile  tem ovalci:

S labe 61 m (nad^c). Ja ševec  60. Z id a r
73.5, A vsen ik  64, P a^ku lin  60,5, L angus
66.5, A diešič 70.5. Z a lo k ar 70 (padec), 
S tanovn ik  60. M ežik 69, D obrin  72. Go
rišek  63. G abriel (Al 59. P o ld a  73. L eg a t
60.5. B rad i 75.5, B ildstein  67, E dder 74, 
L eodoH er 71,5, Had w iper 68, S ch iffn e r
65.5. F lend ing  62,5, P lan ck e  (vsi A) 67 
m etrov .

D anes so tek m o v ali v  š ta fe ti 4X10 km .

SVETOVNO PRVENSTVO V N A M IZN EM  TENISU

Našim igralcem je bolezen
preprečila lepše uspehe

P o ro ča li sm o že, da  se  Je n a  D unaju  
začelo svetovno  p rv en stv o  v  nam iznem  
ten isu  za posam eznike. S k o ra j vsi naši 
ig ra lc i so zboleli za g ripo , k i jim  je  
p rep re č ila  p ričak o v an e  uspehe. Ta n e 
sreča  je  zadela našega d ržavnega p rv a 
ka  in eneg a  n a jb o ljš ih  tekm ovalcev  na  
svetovnem  p rv en stv u  V ilim a H a ran  goža.

G abrič  je  ig ra l p ro ti In d ijc u  Ja ja n tu , 
k i je  zm agal 3:2. D o lin arja  je  p rem agal 
U zorinac z rezu lta to m  3:1. V drugem  
kolu  je  B ed n er (A vstrija) p rem ag al G ru
jiča  3:0.

H arangozo  — A m ouretti 3:2. Č eprav  
bolan, je  H arangozo p rv i n iz  gladko 
dobil, v  d rugem  n izu  p a  je  izgubil z 
rezu lta to m  20:21. T re tj i  n iz  je  dobil 
H arangozo, č e tr teg a  p a  A m ouretti. V 
petem  n izu  je  H arangozo  kom aj še s ta l 
n a  nogah. P re d  k oncem  d vobo ja  je  
zb ra l v se  svo je  m oči in  v  defenzivn i 
ig ri zm agal. V III. ko lu  je  b il H a ra n 
gozo popolnom a b rez  m oči in  je  izgubil 
s F ritsch em  3:2.

H arangozo je  b il sk u p a j z A ndread i- 
som  n a jb o ljš i n a  sve tovnem  p rvenstvu . 
P rem ag al je - vse t r i  M adžare m ed d ru 
gim  znanega Sida in  K ocziana, Ceha

NOVICE in zanim ivosti
Katere narodnosti? Pristaniške obla

sti v Plymouthu v Angliji še sedaj 
premišljujejo, kakšno državljanstvo in 
narodnosti naj bi dale Suzani Proko- 
povič ki se je pred nekaj tedni ro
dila na holandski ladji, ki je bila na 
poti v Plymouth. Njena mati je nam
reč madžarske narodnosti, toda vene
zuelska državljanka, oče pa Poljak 
in kanadski državljan. d

Kitajsko »odkritje«. Kitajski mla
dinski časopis »Prosvetljena mladina« 
trdi, da so Kitajci prvi odkrili Mont 
Everest, najvišji vrh gorskega masiva 
Himalaje, pred 135 leti. Časopis zahte
va, da se mora ime Mont Everest za
menjati s kitajskim ■ imenom Mo Lung- 
ma, izvor svete vode, ker pomeni sta
ri naziv »kulturni napad imperiali
stov«.

z vsega sveta
Odpiranje školjk s pomočjo vaku

uma. V Ameriki, kjer je čiščenje školjk 
skoraj samostojna industrija, so uvedli 
nov način odpiranja nalovljenih školjk, 
po katerem napolnijo sod s školjkami, 
ga zapro in izčrpajo ves zrak. V zelo 
kratkem času se školjke odprejo sa
me. Ko odpro pokrov, ubije školjke 
sprememba zračnega pritiska In po- 
vzroči tako krč, ki obdrži mišice, da 
ne morejo zapreti pokrova.

Drevi izbirna tekm a  
m ladih telovadcev

D rev i ob 20. u r i  bodo n a  T ab o ru  n a 
s to p ili n a jb o ljš i slovensk i m lad inci in  
m lad in k e , da se  z a d n jik ra t p o m erijo  
v  m edsebojnem  tek m o v an ju  • p re d  dvo
bo jem  z  Ita lijo . V odstvo naše  re p re 
zen tan ce  bo dan es dokončno določilo 
žensko in  m oško v rsto . N a podlagi uspe
hov bo določenih  sedem  n a jb o ljš ih  m la
d incev  in  m lad ink , k i  bodo p rih o d n jo  
soboto  n as to p ili v  dvoboju  z izb rano  
rep rezen tan co  m lad ih  ita lija n sk ih  te lo 
vadcev.

D olgoletno n a č r tn o  delo z  m lad ino  je  
s led n jič  rod ilo  bogate  sadove. N e k a te 
rim  posam eznikom  se s ic č r  še  pozna, da 
n iso  dovolj sigu rn i, to d a  če bo naše 
vodstvo še v  bodoče p rire ja lo  tak šn a  
m ednarodna sreča n ja , k i  so  za n a p re 
dek  n u jn a , je  nedvom no, da si bodo 
naši m lad inci km alu  p rid o b ili tu d i po
treb n o  tekm ovalno  ru tin o . N a drogu, 
v  ta ln i te lo v ad b i te r  v  p re sk o k ih  čez 
k o n ja  so m lad inci dosegli k v a lite ten  
nap red ek , n a  k ro g ih  in  b ra d lji  pa  n e 
koliko zaosta ja jo . T udi m lad in k e  so na  
vseh o ro d jih  m nogo nap red o v a le . Raz
red zase je  m lada  S onja  R ozm anova z 
Jesen ic , k i  n a  vseh  o ro d jih  o bv lada  n a j
tež je  p rv in e  fh  jih  izvaja  z dovršeno 
eleganco. K o bo p re b ila  še neko liko  več 
s ig u rn o sti in  ^uravnovešenosti, bo n e  sa 
mo en ak o v red n a  n aš im  d ržavn im  re p re 
zen tan tk am  V  č lan sk i v rs ti, am p ak  tu d i 
n ev a rn a  n asp ro tn ica  n a jb o ljš im  posa
m eznicam . o  n a š ih  n a jb o ljš ih  m lad in 
cih in  m lad in k ah  in  o ita lijan sk ih  te lo 
vadcih  bom o še  poročali.

A ndread isa  in  A ngleža S im ona.
V tek m o v an ju  žensk  je  Čovičeva v 

I. k o lu  p rem ag ala  A v striik o  H u tte r  3:0.

Danes začetek 
prvenstva Slovenije

D anes se  začne m oštveno  p rv en stv o  
S loven ije  v  nam iznem  ten isu  v  vseh  
skup inah . P rv e n stv o  je  razdeljeno  v  d v e  
ligi, izm ed k a te r ih  š te je  v saka  po p e t  
članov. V I. ligi so de lu je jo : že le z n ič a r  
(K ran j), L ju b ljan a , T rig lav , S lovan in  
K rim  (vsi L ju b ljan a), v  II. lig i pa : 
R adovljica, G rafič a r (Lj), R azlag (B re
žice), Ž elezn ičar (M aribor) in  R u d ar 
(Id rija ). V ženski lig i tek m u je jo : G re- 

■if6r£ič, Ž elezn ičar (K ran j), M aribor, 
Š em p ete r n a  K rasu - in  P o le t (M aribor).
V m lad insk i ligi ig ra jo : Ž elezn ičar
(K ran j), L ju b ljan a , G regorč ič , R adov
ljica , P o le t (Mrb) in  M ladost (A jdov
ščina).

Z an im ivost le to šn jeg a  tek m o v an ja  v  
m oških in  m lad in sk ih  ligah  je  tu d i ta , 
da  bodo n asp ro tn ik i ig ra li  10 ig e r  (9 
ig e r  posam ezno in  1 ig ro  dvojic), s 
č im er je  m ožen tu d i 'neod ločen  rezu lta t.
V I. kolu , k i je  dan es in  ju t r i ,  so  n a  
spo redu  n as led n je  tekm e:

MOŠKI — I. liga : K rim  : Ž elezn ičar 
(Lj), Ž elezn ičar (K ran j) : S lovan: II.
liga: Ž elezn ičar (Mrb) : R udar, R a z la g : 
R adovljica;

m lad in c i: Ž elezn ičar (Lj) : M ladost, 
R adovljica  : že le z n ič a r  (K ranj), G re
gorčič : R adovljica , P o le t : M ladost:

ženske: Ž elezn ičar (Mrb) : Ž elezn ičar 
(Šem peter), P o le t : že le z n ič a r  (Šem pe
ter).

T ekm e so  v  k r a j ih  p rvo im enovan ih  
klubov.

Tri tekme nogometašev 
Odreda

L ju b ite lji nogom etne ig re  bodo ju t r i  
spet p riš li n a  svo j raču n , sa j bo n a  
S tad ionu  ob T yršev i cesti bog a t spo red  
nogom etnih  tekem . Ob 12.15 se bodo v  
p r ija te ljsk i tek m i pom erili m lad inci 
I lir i je  in  O dreda, ob 13.15 bo p okalna  
tekm a, m ed V TP in  O dredom  B v po
častitev  OF, ob 15 pa  p rv en stv en a  te k 
ma II. zvezne lige m ed V ard arjem  iz 
Skoplja in  O dredom . P re d p ro d a ja  vstop 
nic je  dan es od 16 do 19 in  ju t r i  od 
9 do 12 v  O dredovi p isa rn i, T av čarje v a  
u lica  11.

V sak ob iskovalec te k m e  si poleg 
vstopnice n ab av i lahko  tu d i Stavči i li
stek, na  k a te reg a  nap iše  končen rezu l
ta t  te k m e  V ard ar:O d red . V p rim e ru , 
da bo pogodil izid  tekm e, bo soudeležen 
pri derfSm i n ag rad i, k i jo  bo  d o b itn i
kom  izplačalo vodstvo O dreda, s ta v n i  
listek  s ta n e  10 d in , k d o r  p a  bo  želel 
s ta v iti šele v  odm oru  g lavne tekm e, pa  
je  cena stav n eg a  lis tk a  20 d inarjev .

Orej* uredniški odbor. Odgovorni urednik Sergej Vošnjak. Uredništvo in oprava, Ljubljana, Knafljeva ul. i, 
telefon SS-22 do »S-2S, telefon »iprave ta  ljubljanske naročnike U -n, «a naročnike Izven Ljubljane JS-32, telefon 
oglasnega oddelka štev. sa-9t. Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 6*1 ■ 88331 -v. Tiskarna .S lo v e n sk e g a  p o ro 
čevalca« v Ljubljani. Poštnina plačana v gotovini. — Četrtletna naročnina 135 din, polletna tl• din. celoletna 
Ml din. — «Slovenski poročevalec« Izhaja vsak dan razen ob oedellab In praznikih.

T1BOR MENDE:

= = = = =  I N D I J A

Ta nečloveški sistem zaje. 
đalcev je zgradil iz indijskih 
kmečkih slojev piramido trplje
nja in ponižanja: k tlom tišči 
tri sto milijonov kmetov, ki so 
zaradi stoletnega pritiska, že či
sto otopeli. Na svojih ramenih 
nosijo zemljiške posestnike ter 
njihove zakonite in zakonodajne 
predstavnike, ki se po »božjem 
pravu« rede od kmetovega dela.
Na vrhu piramide kraljuje ve- 

„ liki vampir podeželja, vrhovni 
^»hylock Indije, debeli in zama

ščeni oderuh, ki kopiči zaklade-

Pred prihodom Angležev so poznali Indijski kmetje boljše čase. Tedaj so 
bili člani nekakega vaškega kolektiva. Davke je plačeval za vse člane 
kolektiv in neki odstotek plačane vsote je dobil pokrajinski vladar. Seveda 
Je bilo v  fevdalnem nivoju tudi nekaj zlorab, toda mongolski davčni izter- 

‘jevalci so bili pod strogim nadzorstvom. Ko pa se je v severni Indiji ustalila 
britanska oblast, so dobili davkarji proste roke. Plačevanje davkov s pridelki 
je bilo za tujo trgovsko družbo brez pomena; zato so se Angleži odločili, 
da priznajo nekdanjim mongolskim davčnim izterjevalcem stalno lastninsko 
pravico do zemlje. To novo pojmovanje zemljiške lastnine je hkrati z 
upravnim pritiskom ustvarilo kader veleposestnikov, kateremu so se morali 
indijski kmetje podrediti, čeprav je bilo to nezdružljivo z njihov« tradicijo»

Ti posestniki so smeli izžemati kmete po mili volji, samo da so izpolniti 
svoje obveznosti do vzhodnoindijske družbe. Ta je zahtevala od novih 
posestnikov ali zamindarjev določeno vsoto denarja v gotovini, pustila pa 
jim je popolno svobodo, da so po svoji iznajdljivosti iztisnili iz svojih kmetov 
dvakrat ali trikrat več.

Najbolj ogabno se je ta sistem razpasel v  Bengaliji.
V tej pokrajini so morali plačevati kmetje zamindarju trikrat več 

davkov, kot so imeli dohodka — se pravi nekaj več od vsega dohodka »Zdru
ženih pokrajin«. Zamindar, pobere davek, obveznosti .pa nima nobene. Kmetu 
ne da nobenega 'orodja, ne skrbi za izboljšanje njegovega stanovanja, ne 
sodeluje pri kopanju vodnjakov in se ne briga za melioracijo- zemlje. Na
sprotno, kmetje mu morajo še plačati, da jim izda dovoljenje za izboljšave; 
niti drevesa ne smejo posaditi in tudi ne izkopati vodnjaka, če Jim tega 
ne dovoli zamindar, ki pa ga je treba za to plačati. In ko Je izboljšavo že 
dovolil, mu nobena sila na svetu ne more preprečiti, da ne bi za prazen nič 
pregnal s posestva kmeta, ki si je upal dati zemlji večjo vrednost. V neka
terih okrajih vaščane terorizira in jim neprestano grozi s prisilnim odvze
mom in izgonom; včasih si izmisli še posebne »prijeme«, da prikrajša kmeta 
še za tisto bore malo, kar mu ostane. Tu in tam se zgodi — čeprav 
le  izjemoma, da ima kinet od davkov, ki jih plača vladi, kako korist — 
cesto ali avtobusno zvezo; do tega pa» kar pl£ča zamindarju, ne dobi nikdar 
ničesar, da bi si kaj opomogel.

V pokrajinah Bombay In Madras In v vsej Južni Indiji — (to Je polovica 
polotoka) — je km et. lastnik svojega koščka zemlje in plačuje dohodninski 
davek neposredno državi, brez posredovanja zamindar ja. To Je sistem 
»ryotwarijev«: kmetov-lastnikov; v  teh predelih so edini veleposestniki bogati 
kmetje (indijski kulaki), ki so napravili iz svojih dolžnikov najemnike. 
Nekateri med njimi so hkrati posestniki, posojevalci in trgovci in so tako 
obogateli, da obsegajo njihova posestva često na stotine vasi. Njihovo število 
«« je v zadnjih dvajsetih letih silno povečale in ta mogočni razred velepo

sestnikov Igra isto vlogo kot zamindarji na severu. Po navadi žive v gradovih, 
natrpanih s pohištvom dvomljivega okusa; vzdržujejo si svojo policijo alt 
pa tolpe plačanih ubijalcev in vladajo v prostranih podeželskih okrajih kot 

i pravi fevdalni knezi.

Prebivalstvu celih vasi nalagajo svojevoljno, denarne globe, jih strahu
jejo s prisilnim odvzemom imetja in izgonom ter postavljajo vmesne oblast
nike; ti zopet izkoriščajo zamotanost današnjega kmetijskega sistema in se 
zelo zavzemajo za ohranitev diktatorskega položaja svojih gvspodarjev. 
Nekateri posestniki žive rajši v mestu in prepuščajo upravo veleposestva 
brezobzirnim krajevnim organom. Veleposestvo, ki bi ga upravljal lastnik 
sam in ga načrtno in v širokem obsegu izkoriščal z modernimi stroji in 
primerno plačanimi delavci, je v Indiji nepoznana stvar. ,

Tako v okrajih, kjer divja zamindar, kakor tudi tam, kjer gospodarijo 
ryotwari, je največja in vseprisotna nadloga posojevalec. V najrevnejših 
severnih in južnih pokrajinah prehaja zemlja polagoma v njegove roke in 
stvarno je on lastnik večine indijske zemlje. Dostikrat živi drugje in prepusti 

'krajevnim agentom skrb za uspevanje svoje trgovine- Skoraj vedno Je 
hindujske vere, kajti mohamedanci se drže po navadi zapovedi korana, ki 
prepoveduje oderuško posojevanje denarja. Vendar si »pathani« v severno, 
zahodnih obmejnih pokrajinah ne delajo nobenih očitkov, čeprav so moha
medanci, in se tudi oprijemajo tega posla; vendar je njihovo število neznatno. 
Hindujski posojevalec je često vzrok verskih nemirov, Tcajti dogodi se, da 
se skušajo mohamedanski dolžniki otresti obveznosti z organiziranjem 
verskega upora proti upnika.

Posojevalec zahteva povprečno 35% obresti (obrestne obresti). Razvaditi 
pa so se že, da zahtevajo kar 50% in včasih pritisnejo tudi ua 75%. In še 
te številke so varljive: kmetje ne znajo ne brati, ne pisati in ne dobe nikdar 
nobene listine ali potrdila. Iz pogovora z vaščani katere koli indijske vasi 
se kaj hitro prepričaš, da večidel sami ne vedo, koliko pravzaprav dolgujeta 
oderuhu in v kakšnih rpkih mu bodo morali posojilo vračati.

Indijski brivec na ulici


